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Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

Η ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, µε το παρόν έντυπο, απευθύ-
νεται στους νεοπροσλαµβανόµενους και σε όσους έχετε  λίγα χρόνια στην 
Τράπεζα, µε σκοπό να σας ενηµερώσει  και να σας  βοηθήσει στα όποια 
προβλήµατα  και ερωτήµατα αντιµετωπίσετε τον πρώτο καιρό στην Τρά-
πεζα. Κυρίως θέλει να σας ενηµερώσει για ορισµένα βασικά δικαιώµατα 
σας, που αφορούν τους όρους αµοιβής και εργασίας.

Η καλή  γνώση των δικαιωµάτων µας, είναι βασική προϋπόθεση για 
την τήρηση και  εφαρµογή τους, γιατί δεν αρκεί µόνο να έχουµε µια δου-
λειά, αλλά εξίσου σηµαντική είναι και η αξιοπρέπεια της εργασίας.  

Σας καλωσορίζουµε  λοιπόν στην Εµπορική Τράπεζα και σας  ευχόµα-
στε καλή προσαρµογή, συνεργασία και σταδιοδροµία.

Ο δρόµος της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας είναι κι αυτός ένα ακό-
µα ταξίδι γεµάτο µε εµπειρίες, επιτυχίες, µερικές φορές απογοητεύσεις, 
απρόοπτα αλλά και αγώνες. Σε αυτό σας το ξεκίνηµα θέλουµε να είµαστε 
έµπρακτοι συµπαραστάτες, για αυτό και –εκτός άλλων-  δηµιουργήσαµε 
τον Οδηγό, που κρατάτε στα χέρια σας.

Η ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, εν συντοµία ΕΑΣΕΑΣ,  είναι συν-
δικαλιστική παράταξη, η οποία δραστηριοποιείται έντονα, µαχητικά και 
αγωνιστικά µέσα από το Σύλλογο Εργαζοµένων της Εµπορικής Τράπε-
ζας, για την υπεράσπιση των δίκαιων αιτηµάτων µας.

Η Ε.Α.Σ.Ε.Α.Σ. έχει µία πολύχρονη ιστορία στην Εµπορική Τράπεζα, µε τη 
17χρονη παρουσία της στο συνδικαλιστικό κίνηµα , τη συνεχή λειτουργία 
και δράση της µέσα στο Σύλλογο και την ΟΤΟΕ. 

ΣτόχοςΣτόχος της είναι η διασφάλιση και διεύρυνση των συµφερόντων των 
εργαζοµένων, από θέση αυτονοµίας σε σχέση µε την κυβέρνηση, την ερ-
γοδοσία και τα κόµµατα.

ΑπευθύνεταιΑπευθύνεται σε όλους τους εργαζόµενους της Τράπεζας και επιδιώ-
κει την ενεργό συµµετοχή τους σε κοινή αγωνιστική προσπάθεια για την 
αντιµετώπιση των προβληµάτων.
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 Με πίστηΜε πίστη στις αξίες της υπεράσπισης των δικαιωµάτων των εργαζο-
µένων, της συλλογικότητας, της αντίστασης στις επιθέσεις και του αγώ-
να για ένα καλύτερο µέλλον, έχει  καταγράψει σηµαντική προσφορά στις 
κατακτήσεις  των εργαζοµένων της Εµπορικής Τράπεζας. Ταυτόχρονα 
έχει ένα συνεπές, αγωνιστικό παρόν, µε καθηµερινή δράση σταθερά προ-
σανατολισµένη στις αξίες αυτές.

Η ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ (Ε.Α.Σ)ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ (Ε.Α.Σ) , εκπροσωπείται στο  
Διοικητικό Συµβούλιο του Συλλόγου µε δύο µέλη, το  Νίκο Δέλκο και τη 
Φιλιώ Γκαβαλιζούδη, στο  Γενικό Συµβούλιο µε ένα µέλος, τον Λάζαρο 
Κορδονίδη (κατ/µα Σκύδρας), Γενικό Σύµβουλο Δυτικής Μακεδονίας, και  
στη Διοίκηση της ΟΤΟΕ µε ένα µέλος, τη Φωτεινή Κούβελα, υπεύθυνη της  
Γραµµατείας Ισότητας της ΟΤΟΕ . 

Σε επίπεδο ΟΤΟΕ δραστηριοποιείται και συµµετέχει στη συνδικαλιστι-
κή παράταξη, “ΑΥΤΟΝΟΜΟ ΔΙΚΤΥΟ συνδικαλιστών στην Ο.Τ.Ο.Ε.”.

Εκδίδει την εφηµερίδα “Προοπτική”, περιοδική έκδοση συνδικαλιστι-Εκδίδει την εφηµερίδα “Προοπτική”, περιοδική έκδοση συνδικαλιστι-
κού και κοινωνικού προβληµατισµού. κού και κοινωνικού προβληµατισµού. 

Συντηρεί το διαδικτυακό τόπο www.easp.gr, για την πληροφόρηση και Συντηρεί το διαδικτυακό τόπο www.easp.gr, για την πληροφόρηση και 
ενηµέρωση των συναδέλφων.ενηµέρωση των συναδέλφων.

Περισσότερα για τις αρχές λειτουργίας της Ε.Α.Σ. δείτε στο ΜΕΝΟΥ 
“ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ”, στο site www.easp.gr.www.easp.gr.

Επισκεφθείτε τον για να ενηµερωθείτε έγκυρα και αντικειµενικά πάνω 
σε σηµαντικά θέµατα, που αφορούν την εργασία σας στην Εµπορική 
Τράπεζα και έχουν αναφορά   στις εργασιακές σχέσεις, το ωράριο, τις 
συλλογικές συµβάσεις, τους µισθούς και τα επιδόµατα, τις άδειες και τα 
δάνεια προσωπικού, το ασφαλιστικό  και άλλα δικαιώµατα και παρο-
χές.

Το site ενηµερώνεται τακτικά ώστε  να περιλαµβάνει τις τρέχουσες αλ-
λαγές αλλά και τις πιο πρόσφατες προτάσεις, πάνω σε ζητήµατα ουσια-
στικά που απασχολούν όλους µας – παλιούς και νέους συναδέλφους. 
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Αν δεν έχετε κάνει ήδη αίτηση  για να γίνετε µέλη του Συλλόγου 
Εργαζοµένων Εµπορικής Τράπεζας (Σ.Ε.Ε.Τ), απευθυνθείτε  
στο Σύλλογο και ζητήστε να σας ενηµερώσουν. Την αίτηση 

σας τη δίνουν και τη συµπληρώνετε επί τόπου, όταν παρουσιαστείτε  στη 
Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναµικού της Τράπεζας (Δ.Α.Δ), µετά την πρό-
σληψή σας.

Ο Σύλλογος Εργαζοµένων Εµπορικής Τράπεζας είναι πρωτοβάθµιο 
συνδικαλιστικό σωµατείο και σχεδόν το 96 - 97% των εργαζοµένων στην 96 - 97% των εργαζοµένων στην 
Τράπεζα είναι µέλη του.Τράπεζα είναι µέλη του. Είναι ο επίσηµος εκπρόσωπος και συνοµιλητής 
των εργαζοµένων µε τη Διοίκηση της Τράπεζας, για όλα τα θέµατα που 
αφορούν τους εργαζόµενους, υπογράφει επιχειρησιακές συµβάσεις και 
συµφωνίες και συµµετέχει σε υπηρεσιακά συµβούλια και κοινές επιτρο-
πές µε τη Διοίκηση της Τράπεζας (όπως επιτροπή εργασιακών σχέσεων, 
επιτροπή οργανογράµµατος, συµβούλιο προαγωγών, πειθαρχικά συµ-
βούλια, επιτροπή στεγαστικών δανείων, κ.λπ.). 

Ο Σύλλογος Εργαζοµένων Εµπορικής Τράπεζας (Σ.Ε.Ε.Τ.) έχει µα-
κρόχρονη ιστορία και παρουσία στο χώρο µας, είναι από τα ιδρυτικά 
µέλη της Ο.Τ.Ο.Ε. (Οµοσπονδία Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων 
Ελλάδος) και η πορεία του είναι και παραµένει συνυφασµένη µε αγώνες 
για την υπεράσπιση των επαγγελµατικών και κοινωνικών µας συµφε-
ρόντων, µε την υπεράσπιση των δικαιωµάτων µας και των εργασιακών 
µας θεµάτων, µε την έµπρακτη έκφραση αλληλεγγύης προς τους άλλους 
εργαζόµενους και όλο το συνδικαλιστικό κίνηµα. 

Ό,τι κατάκτησαν µέχρι σήµερα οι εργαζόµενοι, σε όλα τα επίπεδα, 
ασφαλιστικό, συνθήκες εργασίας, ωράριο, µισθός, εργασιακές σχέσεις 
και πάρα πολλά άλλα δικαιώµατα και παροχές,  είναι αποτέλεσµα σκλη-είναι αποτέλεσµα σκλη-
ρών µακροχρόνιων αγώνων και προσπαθειών, όχι µόνον του Συλλόγου ρών µακροχρόνιων αγώνων και προσπαθειών, όχι µόνον του Συλλόγου 
µας αλλά όλου του συνδικαλιστικού κινήµατος.µας αλλά όλου του συνδικαλιστικού κινήµατος.

Διευκρινίζουµε  ότι εφεξής µε την αναφορά Σύλλογος, εννοούµε τον Διευκρινίζουµε  ότι εφεξής µε την αναφορά Σύλλογος, εννοούµε τον 
Σ.Ε.Ε.Τ.Σ.Ε.Ε.Τ.
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ (Σ.Ε.Ε.Τ.)ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ (Σ.Ε.Ε.Τ.)
Ευπόλιδος 8,  Αθήνα (Πλατεία Δηµαρχείου) Ευπόλιδος 8,  Αθήνα (Πλατεία Δηµαρχείου) 
105 51 Αθήνα, 1105 51 Αθήνα, 1οςος όροφος όροφος
Τηλέφωνα: 210-3245739, 210-3245679, 210-3240242, Τηλέφωνα: 210-3245739, 210-3245679, 210-3240242, 
210-3240086, 210-3245463.210-3240086, 210-3245463.
Εσωτερικά τηλέφωνα: 4130, 4440, 4445 Εσωτερικά τηλέφωνα: 4130, 4440, 4445 
(καλούνται και µε την προσθήκη του 210-328)(καλούνται και µε την προσθήκη του 210-328)
Fax: 210-3240407Fax: 210-3240407
Ηλεκτρονική διεύθυνση: seet@emporiki.grΗλεκτρονική διεύθυνση: seet@emporiki.gr

Αίθουσα πολιτιστικών εκδηλώσεωνΑίθουσα πολιτιστικών εκδηλώσεων: : 
Ευπόλιδος 12, 105 51  (8Ευπόλιδος 12, 105 51  (8οςος όροφος), τηλ.: 210 3219.536. όροφος), τηλ.: 210 3219.536.

Μπορείτε επίσης να επικοινωνείτε και µε την εσωτερική ηλεκτρονική 
αλληλογραφία (LOTUS NOTES), γράφοντας στο «Νέο Σηµείωµα», «προς» 
µε λατινικά στοιχεία, τα αρχικά γράµµατα του Συλλόγου seet.seet.

 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ:ΣΗΜΕΙΩΣΗ: για να δείτε µια σύντοµη αναφορά στην «ΙΣΤΟΡΙΑ του 

ΣΥΛΛΟΓΟΥ» επισκεφθείτε την αρχική σελίδα του site της Ενιαίας Αγω-
νιστικής Συσπείρωσης www.easp.gr, στο MENU «ΣΥΛΛΟΓΟΣ».

Οι πρώτες ηµέρες στην Τράπεζα ίσως να σας φανούν δύσκολες, γιατί 
βρίσκεστε σε ένα άγνωστο για σας εργασιακό περιβάλλον.

Στο περιβάλλον αυτό καλείστε να εγκλιµατιστείτε, να γνωρίσετε τους 
εσωτερικούς κανόνες και διαδικασίες λειτουργίας του,  αλλά και να απο-
δείξετε τις επαγγελµατικές σας ικανότητες. Η εκπαίδευσή σας θα λάβει 
χώρα  τόσο µέσα από την διαδικασία εκπαίδευσης νεοπροσλαµβανοµέ-
νων της Τράπεζας, αλλά και από τους ίδιους τους συναδέλφους σας, οι 
οποίοι θα σας µεταδώσουν την εµπειρία τους.

Είναι εξίσου σηµαντικό να µάθετε τις υποχρεώσεις αλλά και τα δικαιώ-
µατά σας. Ψυχραιµία λοιπόν, εµείς είµαστε εδώ για να σας βοηθήσουµε! 
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Ολες οι σχέσεις µας  µε την Εµπορική Τράπεζα, ως εργαζόµενοι 
και εργαζόµενες  σε αυτήν, αλλά και οι σχέσεις µας µε το Σύλ-
λογο, την Ο.Τ.Ο.Ε., τη Γ.Σ.Ε.Ε., τους Ασφαλιστικούς φορείς 

(κύρια και επικουρική σύνταξη, ιατρική περίθαλψη, εφάπαξ κ.λπ.) διέπο-
νται από ορισµένους κανόνες δικαιωµάτων και υποχρεώσεων.

Όλα αυτά τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις είναι αποτυπωµένα, 
καταγραµµένα και συµφωνηµένα µεταξύ του Συλλόγου (αλλά και της 
Ο.Τ.Ο.Ε. – Γ.Σ.Ε.Ε. – Ε.Κ.Α.) και του εργοδότη σε κανονισµούς, νόµους, 
συλλογικές - κλαδικές συµβάσεις, επιχειρησιακές συµβάσεις, πρακτικά 
συµφωνίας, διαιτητικές αποφάσεις, γραπτές συµφωνίες κ.λπ.

Τα περισσότερα από αυτά που διέπουν την εργασιακή µας σχέση µε 
την Τράπεζα περιέχονται στον ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (ανατρέξ-
τε στην αρχική σελίδα του site www.easp.grwww.easp.gr «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΩΠΙ-
ΚΟΥ»). 

Ο Οργανισµός Προσωπικού έχει εκδοθεί επανειληµµένα και από το 
Σύλλογο και υπάρχει επίσης στη Διεύθυνση κάθε Καταστήµατος ή Μο-
νάδας της Τράπεζας. 

Σε κάθε περίπτωση µπορείτε να ζητήσετε από το Σύλλογο να σας τον 
αποστείλει.
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1.1.ΤΕΑΠΕΤΕΤΕΑΠΕΤΕ

Όλοι οι εργαζόµενοι στην Τράπεζα ήταν και είναι ασφαλισµένοι για 
την παροχή κύριας σύνταξης στο Ι.Κ.Α. Για την παροχή επικουρικής 
σύνταξης είναι ασφαλισµένοι στο Τ.Ε.Α.Π.Ε.Τ.Ε. (Ταµείο Επικουρικής (Ταµείο Επικουρικής 
Ασφάλισης Προσωπικού Εµπορικής Τράπεζας Ελλάδος)Ασφάλισης Προσωπικού Εµπορικής Τράπεζας Ελλάδος), το οποίο όµως 
χορηγούσε και την κύρια σύνταξη αν κάποιος εργαζόµενος έκανε χρήση 
του προσυνταξιοδοτικού δικαιώµατος, µέχρι να συµπληρώσει τα όρια 
ηλικίας που προέβλεπε το Ι.Κ.Α. 

Με τους αντιασφαλιστικούς όµως νόµους 3371/05 και 3455/06, οι νέοι 
εργαζόµενοι και ασφαλιζόµενοι από 01.01.05, δεν ασφαλίζονται πλέον 
στο Τ.Ε.Α.Π.Ε.Τ.Ε. για την επικουρική σύνταξη, αλλά στο Ι.Κ.Α. – ΕΤΕ-
ΑΜ, µε συνέπεια να έχουν µειωµένα ασφαλιστικά δικαιώµατα και παρο-
χές.

Με τους ίδιους νόµους δηµιουργήθηκε το Ε.Τ.Α.Τ. (Ενιαίο Ταµείο (Ενιαίο Ταµείο 
Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων),Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων), ένα θνησιγενές µόρφωµα, το οποίο 
ανέτρεψε (εµείς θεωρούµε προσωρινά) πολλά από τα ισχύοντα.

 Η Τράπεζα, µε απόφαση της προηγούµενης διοίκησης Προβόπουλου 
(13.09.05), κατήγγειλε µονοµερώς και πραξικοπηµατικά τη σύµβαση για 
το Τ.Ε.Α.Π.Ε.Τ.Ε., που είχε συναφθεί µεταξύ Τράπεζας και Συλλόγου και 
ίσχυε  επί  αρκετά χρόνια και έδινε συντάξεις µε βάσει το καταστατικό 
του για όλους τους εργαζόµενους στην Τράπεζα χωρίς διαχωρισµούς.

Ο Σύλλογος έχει προσφύγει µε αγωγές κατά της Τράπεζας για την 
ακύρωση της καταγγελίας της σύµβασης για το Τ.Ε.Α.Π.Ε.Τ.Ε. 

Η προσπάθεια µας είναι όλοι µαζί, παλιοί και νέοι συνάδελφοι, να Η προσπάθεια µας είναι όλοι µαζί, παλιοί και νέοι συνάδελφοι, να 
ανατρέψουµε τους αντιασφαλιστικούς  νόµους, να εφαρµόζεται το κα-ανατρέψουµε τους αντιασφαλιστικούς  νόµους, να εφαρµόζεται το κα-
ταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ όπως ίσχυε, ώστε όλοι οι εργαζόµενοι και οι ταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ όπως ίσχυε, ώστε όλοι οι εργαζόµενοι και οι 
εργαζόµενες να υπαγόµαστε στο ίδιο ασφαλιστικό καθεστώς, χωρίς δια-εργαζόµενες να υπαγόµαστε στο ίδιο ασφαλιστικό καθεστώς, χωρίς δια-
χωρισµούς και εξαιρέσεις, χωρίς ρατσιστικούς διαχωρισµούς.χωρισµούς και εξαιρέσεις, χωρίς ρατσιστικούς διαχωρισµούς.

Μετά την απόφαση της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ) για 
τους αντιασφαλιστικούς νόµους 3371/05 και 3455/06 που θεσπίστηκαν 
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µονοµερώς χωρίς καµιά διαβούλευση και συµφωνία µεταξύ των συµβαλ-
λοµένων µερών και το Πρωτοδικείο Αθήνας, µε µίας βαρύνουσας σηµα-
σίας απόφαση του (116/2008):
I.I. Εκρινε ότι η υποχρεωτικήυποχρεωτική υπαγωγή (αρθ.26 ν.3455/18.4.06) των 

ασφαλισµένων και συνταξιούχων του ΤΕΑΠΕΤΕ στο ΕΤΕΑΜ 
και ΕΤΑΤ, χωρίς συναίνεση των συµβαλλοµένων µερών (Συλ-
λόγου- Τράπεζας), παραβιάζει την αρχή της ελευθερίας των 
συµβάσεων(αρθ.5 παρ.1 του Συν/τος) και στερεί το δικαίωµα, µετά 
από ελεύθερες διαπραγµατεύσεις, της σύναψης συλλογικών συµ-
φωνιών. Επίσης παραβιάζει τη συνταγµατική αρχή της ισότητας 
(αρθ.4 παρ.1-2 του Συν/τος), διότι εισάγει διακρίσεις ως προς τις 
προυποθέσεις ένταξης τους ανάλογα µε το χρόνο ασφάλισης, πριν 
την 1/1/1993 και µετά την 1/1/93 και θα λαµβάνουν διαφορετική σύ-
νταξη. Διακρίσεις, οι οποίες είναι «αυθαίρετες»«αυθαίρετες» και αναιτιολόγητες.

II.II. Αναγνώρισε ότι είναι άκυρη η µονοµερής καταγγελία των συµβά-
σεων µεταξύ Συλλόγου και Τράπεζας, που αφορούν την ίδρυση 
και λειτουργία του ΤΕΑΠΕΤΕ, επειδή είναι «κατ’ ουσίαν αβάσιµος ο «κατ’ ουσίαν αβάσιµος ο 
ισχυρισµός της Τράπεζας περί ύπαρξης σπουδαίου λόγου».ισχυρισµός της Τράπεζας περί ύπαρξης σπουδαίου λόγου».

III.III. Απέρριψε µε εµπεριστατωµένη και τεκµηριωµένη επιχειρηµατολογία 
ένα προς ένα τα επιχειρήµατα της άλλης πλευράς (Κυβέρνησης και 
Διοίκησης), καθότι ήσαν σαθρά και αστήριχτα.

IV.IV. Απέδειξε το µέγεθος και την έκταση της απώλειας των ασφαλιστι-
κών δικαιωµάτων µας και δικαίωσε έτσι, απόλυτα τους αγώνες 
µας.

V.V. Ακύρωσε τη νεοφιλελεύθερη πολιτική της Κυβέρνησης και των τρα-
πεζιτών.

Επειδή το θέµα του ασφαλιστικού καθεστώτος είναι αρκετά σύνθετο 
και αποτελεί από µόνο του µια ξεχωριστή ενότητα, σας προτείνουµε να 
ενηµερωθείτε από το µενού της αρχικής σελίδας του site µας www.easp.www.easp.
grgr, «ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ»«ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ». Εκεί θα βρείτε, σε ηλεκτρονική µορφή, τον πλήρη 
οδηγό που εξέδωσε η παράταξή µας, τον Ιούνιο του 2007 για το σκοπό 
αυτό.
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2. ΤΑΠΕΤΕ2. ΤΑΠΕΤΕ

Αποτελείται από δύο κλάδους.
Τον ΚΛΑΔΟ ΠΡΟΝΟΙΑΣ (ΕΦΑΠΑΞ), που παρέχει ένα εφάπαξ ποσό 

όταν συνταξιοδοτηθούµε από την Τράπεζα και
Τον  ΚΛΑΔΟ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ (ΥΓΕΙΑΣ), που παρέχει ιατροφαρµακευτι-

κή περίθαλψη.
Και στους δύο κλάδους γίνονται κρατήσεις από τις αποδοχές των ερ-

γαζοµένων, ενώ η Τράπεζα εισφέρει µόνο στον κλάδο ασθενείας.
 Κάθε νέος εργαζόµενος στην Τράπεζα πρέπει να επικοινωνήσει µε το  Κάθε νέος εργαζόµενος στην Τράπεζα πρέπει να επικοινωνήσει µε το 

ΤΑΠΕΤΕ για να ασφαλιστεί και για το ΕΦΑΠΑΞ και για την ΥΓΕΙΑ του.ΤΑΠΕΤΕ για να ασφαλιστεί και για το ΕΦΑΠΑΞ και για την ΥΓΕΙΑ του. 

3. 3. ΟΜΑΔΙΚΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΟΜΑΔΙΚΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ 
 ΤΡΑΠΕΖΑΣ - ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ METRILIFE AEAEZ    ΤΡΑΠΕΖΑΣ - ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ METRILIFE AEAEZ   
 ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

 3α.  ΟΜΑΔΙΚΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ   
  ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  ΣΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Παρέχει καλύψεις σε 24ωρη βάση για κάθε εργαζόµενο στην Τράπεζα 
και κατά συνέπεια καλύπτεται ο κίνδυνος (θανάτου, ατυχηµάτων και 
ασθενειών ) οπουδήποτε ήθελε συµβεί, µέσα ή έξω από την Τράπεζα, 
µέσα ή έξω από τα όρια της ελληνικής επικράτειας και ανεξάρτητα   αν 
ο ασφαλισµένος βρίσκεται σε υπηρεσία ή όχι, δηλαδή κατά τη διάρκεια 
της επαγγελµατικής του απασχόλησης ή γενικά της ιδιωτικής του ζωής. 
Δηλαδή ασφάλιση ζωής, ασφάλιση θανάτου από ατύχηµα, ασφάλιση 
θανάτου από ατύχηµα µε οποιοδήποτε µέσο κίνησης, µόνιµη ολική ανι-
κανότητα για εργασία από ατύχηµα ή ασθένεια, µόνιµη µερική ανικανό-
τητα για εργασία µόνο από ατύχηµα. 

Επίσης, µε την πρόσθετη πράξη Ν.3587, στο ως άνω οµαδικό ασφα-
λιστήριο συµβόλαιο, συµφωνήθηκε να  παρέχει  κάλυψη σε προβλήµατα 
Υγείας του εργαζόµενου και των µελών της οικογένειάς του (σύζυγος ή 
παιδιά). Δηλαδή ασφάλιση ευρείας νοσοκοµειακής περίθαλψης από ατύ-
χηµα ή ασθένεια, ασφάλιση επιδόµατος νοσοκοµειακής περίθαλψης από 
ατύχηµα ή ασθένεια, παροχές µητρότητας.

Με το πρόγραµµα αυτό καλύπτεται η διαφορά που υπάρχει µεταξύ 
των παροχών υγείας που παρέχει το ασφαλιστικό µας Ταµείο (ΤΑΠΕΤΕ) 
και των πραγµατικών αναγκών των εργαζοµένων, όταν αντιµετωπίζουν 
πρόβληµα υγείας (Επιχ/κή Σύµβαση 2001, εγκ.43968/05).
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3β.  ΟΜΑΔΙΚΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΓΙΑ ΤΑ 
ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΑ ΤΕΚΝΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΗΛΙΚΙΑ ΜΕΧΡΙ 30 ΕΤΩΝ

Οι καλύψεις είναι θανάτου από οποιαδήποτε αιτία, από ατύχηµα, µε-
ρικής η ολικής ανικανότητας, ευρείας νοσοκοµειακής και εξωνοσοκοµει-
ακής περίθαλψης από ατύχηµα ή ασθένεια.

3γ. ΟΜΑΔΙΚΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ Ν.122  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ-ΑΡΩΓΗΣ ΤΕΚΝΩΝ

Είναι οµαδικό ασφαλιστήριο Συµβόλαιο που αφορά τα παιδιά των συ-
ναδέλφων µε εισφορές εργαζόµενου – εργοδότη. Η εισφορά του εργαζό-
µενου είναι  0,80%  υπολογιζόµενη στο 35ο κλιµάκιο του ενιαίου µισθολο-
γίου του κύριου προσωπικού, µε επίδοµα συζύγου και επίδοµα πολυετί-
ας 28 ετών, όπως καθορίζεται από τη Σ.Σ.Ε. 0ΤΟΕ-Τραπεζών. Σήµερα, 
Μάρτιος 2008, αυτό το ποσό ανέρχεται σε 11,73 ευρώ. Η εισφορά της 
Τράπεζας είναι 1,5%. (Οµαδικό ασφαλιστήριο συµβόλαιο ν.122, τροπο-
ποιήσεις µε την 5336 πρόσθετη πράξη, Επιχ/κη Σύµβαση1994).            
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Ο χρόνος εργασίας των τραπεζοϋπαλλήλων είναι 37 ώρες εβδοµαδιαί-
ως και οι ώρες συναλλαγής µε το κοινό είναι 32.

Το ωράριο εργασίας είναι:
από Δευτέρα µέχρι Πέµπτη 7.45 -15:15 και  Παρασκευή 7.45 -  14:45.από Δευτέρα µέχρι Πέµπτη 7.45 -15:15 και  Παρασκευή 7.45 -  14:45.

Το ωράριο συναλλαγών είναι:
από Δευτέρα µέχρι Πέµπτη 8.00 – 14.30 και Παρασκευή 8.00 -  14.00.από Δευτέρα µέχρι Πέµπτη 8.00 – 14.30 και Παρασκευή 8.00 -  14.00.

Η αποχώρηση από την εργασία σας, µε τη λήξη του ωραρίου, αποτελεί 
δικαίωµα νοµικά κατοχυρωµένο. 

Συνήθως  «ξεχνάνε» να σας πούνε τι ώρα πρέπει να σχολάσετε ενώ 
συχνά σας υπενθυµίζουν την πρωινή προσέλευση.

Η επί πλέον παραµονή σας στο χώρο εργασίας - χωρίς πληρωµή υπε-
ρωριακής αποζηµίωσης- απαγορεύεται από το νόµο. Μην εκχωρείτε τα 
δικαιώµατά σας, γιατί αυτό αποβαίνει σε βάρος της προσωπικής σας 
ζωής, αλλά και της υπηρεσιακής ενδεχόµενα, µε τα λάθη που πιθανόν να 
προκύψουν από την εντατικοποίηση της εργασίας.
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◆  Κανονική άδεια (ετήσια)  Κανονική άδεια (ετήσια)
 Η δικαιούµενη κανονική άδεια κλιµακώνεται ανάλογα µε το χρό-

νο υπηρεσίας. Έτσι:
 Το πρώτο ηµερολογιακό έτος εργασίαςΤο πρώτο ηµερολογιακό έτος εργασίας δικαιούστε συνολικά 2020 

εργάσιµες ηµέρες, όταν πρόκειται για πενθήµερη εργασία ή 22 ηµέ-
ρες για κάθε µήνα απασχόλησης. Το δεύτερο ηµερολογιακό έτος δεύτερο ηµερολογιακό έτος 
εργασίαςεργασίας δικαιούστε 21 21 ηµέρες. Μετά τη συµπλήρωση δύο ετών, 
δικαιούστε 2222 εργάσιµες ηµέρες άδειας. 

 Επίσης: για τους µισθωτούς που έχουν συµπληρώσει 10 έτη υπη-
ρεσίας, στον ίδιο εργοδότη ή 12 έτη σε οποιονδήποτε εργοδότη, η 
άδεια είναι 2525 ηµέρες (ΕΓΣΣΕ 2000, 2002-2003, ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπε-
ζών 1989, 1996, 2004-2005). 

 Τα ποσά του επιδόµατος άδειας αρχίζουν από 2 ηµεροµίσθια, για 
κάθε µήνα απασχόλησης, µε περιορισµό το 1/2 του µισθού. 

◆  Πρόσθετη χειµερινή άδεια   Πρόσθετη χειµερινή άδεια 
 Για κάθε χρήση πέντε ηµερών κανονικής άδειας του τρέχοντος 

έτους, που έχουν ληφθεί σε χειµερινή περίοδο, είτε συνεχόµενα, 
είτε διακεκοµµένα, ο υπάλληλος δικαιούται 1 επιπλέον1 επιπλέον ηµέρα. 

 Ως χειµερινή περίοδος νοείται το διάστηµα από 1 Ιανουαρίου έως 
30 Απριλίου και από 1 Οκτωβρίου έως 31 Δεκεµβρίου. Η πρόσθετη 
χειµερινή άδεια δεν µεταφέρεται στο επόµενο έτος (ΣΣΕ ΟΤΟΕ-
Τραπεζών 1989).

◆  Άδεια γάµου  Άδεια γάµου
 Κάθε εργαζόµενος ή εργαζόµενη που παντρεύεται, ανεξάρτητα 

του χρόνου υπηρεσίας του στην Τράπεζα,  δικαιούνται άδεια γά-
µου πέντε (5) εργάσιµων ηµερών µε αποδοχές που δεν συµψηφί-
ζεται µε την ετήσια κανονική άδεια. Η άδεια δίνεται µέσα στο έτος 
που έγινε ο γάµος χωρίς να είναι υποχρεωτικό να ληφθεί κατά 
την ηµεροµηνία του γάµου η γύρω από αυτή. Μόνο στην περί-
πτωση που ο γάµος έγινε µετά τις 25/12 µπορεί να µεταφερθεί στο 
επόµενο έτος (ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών 1981,1982, υπηρ. σηµείωµα 
252/14.11.90,ΕΣΣΕ 1993, 2000-2001).
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◆  Άδεια τοκετού – λοχείας   Άδεια τοκετού – λοχείας 
 Η άδεια αυτή είναι συνολικά 18 εβδοµάδων (ΣΣΕ1997-98) µε πλή-

ρεις αποδοχές (ν.1302/82). Η εργαζόµενη λαµβάνει άδεια 2 µήνες 
πριν τον τοκετό και 2 ½ µήνες µετά τον τοκετό ή αντίστροφα ανά-
λογα µε τις ανάγκες της. Η αποχή από την εργασία λόγω  µητρό-
τητας δεν επηρεάζει το δικαίωµα της εργαζόµενης να πάρει την 
κανονική της άδεια, γιατί η απουσία λόγω µητρότητας θεωρείται 
ως χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας, ο οποίος δεν συµψηφίζεται µε 
την κανονική άδεια (ΣΣΕ 1984).

 Κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης, η έγκυος γυναίκα που δουλεύ-
ει µπροστά από τερµατικά (οθόνες) Η/Υ, δικαιούται να ζητήσει µε 
αίτησή της στη Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναµικού, αποµάκρυνση 
από τα τερµατικά, απασχολούµενη σε άλλες τραπεζικές εργασί-
ες. 

 Οι έγκυες γυναίκες δεν χάνουν τη valeur (προσµέτρηση χρόνου 
προαγωγής) σε περιπτώσεις ασθενείας εξαιτίας της κύησης και 
κατά την περίοδο αυτής, κατόπιν σχετικής ιατρικής γνωµάτευσης  
(ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών 1993).

◆  Μειωµένο ωράριο ή άδεια θηλασµού και φροντίδας παιδιών  Μειωµένο ωράριο ή άδεια θηλασµού και φροντίδας παιδιών 
 Για την φροντίδα τέκνου µετά από τοκετό η εργαζόµενη δικαιού-

νται µειωµένο ωράριο. Το µειωµένο ωράριο είναι δύο (2) ώρες για 
τα δυο πρώτα χρόνια από την ηµεροµηνία γέννησης και µια (1) 
ώρα για τα επόµενα δύο χρόνια. Σε περίπτωση διδύµων είναι δύο 
(2) ώρες για τέσσερα χρόνια. Η εν λόγω άδεια δίνεται είτε το πρωί 
είτε το µεσηµέρι σύµφωνα µε τις ανάγκες και την επιθυµία της ερ-
γαζόµενης.

 Χρήση της άδειας αυτής δικαιούται να κάνει και ο πατέρας. Στην 
περίπτωση αυτή απαιτείται κοινή δήλωση των γονέων καθώς και 
βεβαίωση από τον εργοδότη της συζύγου, ότι η ίδια δεν κάνει χρή-
ση της άδειας αυτής.

 Το µειωµένο ωράριο για τη φροντίδα του παιδιού θεωρείται και 
αµείβεται ως χρόνος εργασίας (ΕΓΣΣΕ 1993,1994-95).

 Για φροντίδα τέκνου µε αναπηρία άνω του 67% ο εργαζόµενος 
δικαιούνται µειωµένο ωράριο µία (1) ώρα την ηµέρα, εφόσον δε 
δικαιούται µειωµένο ωράριο από άλλη αιτία. Σε περίπτωση συνυ-
πηρέτησης το µειωµένο ωράριο δικαιούνται ο ένας εκ των γονέων 
κατόπιν κοινής δήλωσής του (Επιχ/κη Σύµβαση 2002).
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◆    Χορήγηση άδειας εννέα (9) µηνών µε αποδοχές σε γονείς µε µειω-Χορήγηση άδειας εννέα (9) µηνών µε αποδοχές σε γονείς µε µειω-
µένο ωράριοµένο ωράριο

 Οι εργαζόµενοι γονείς οι οποίοι δικαιούνται µειωµένο ωράριο για 
το θηλασµό και τη φροντίδα των παιδιών τους, δικαιούνται µετά 
από αίτηση τους να κάνουν χρήση αδείας µε αποδοχές ίσης µε 9 
µήνες αντί του µειωµένου ωραρίουαντί του µειωµένου ωραρίου. Η άδεια αυτή ξεκινά µετά τη 
λήξη της άδειας λοχείας.

 Μετά την επάνοδο στην εργασία τους τοποθετούνται σε θέση 
αντίστοιχη αυτής που κατείχαν σύµφωνα µε το σύστηµα τοποθε-
τήσεων µετακινήσεων (Επιχ/κη Σύµβαση 2003).

◆   Άδεια  Μονογονεϊκής οικογένειαςΆδεια  Μονογονεϊκής οικογένειας 
 Οι εργαζόµενοι που αποτελούν µονογονεϊκή οικογένεια (χήρες ή 

χήροι, άγαµος-η γονέας που έχουν την επιµέλεια του παιδιού, δι-
καιούνται άδεια µε αποδοχές έξι (6) εργάσιµων  ηµερών  το χρόνο 
πέραν αυτής που δικαιούνται µε άλλες διατάξεις. Γονέας µε τρία 
(3) παιδιά ή περισσότερα δικαιούται άδεια οκτώ (8) εργάσιµων 
αποδοχών.

 Η άδεια αυτή χορηγείται λόγω αυξηµένων αναγκών φροντίδας 
των παιδιών, ηλικίας µέχρι δώδεκα (12) ετών συµπληρωµένων. 
Χορηγείται εφάπαξ ή τµηµατικά µετά από συνεννόηση µε τον 
εργοδότη, σύµφωνα µε τις ανάγκες του γονέα και δεν πρέπει να 
συµπίπτει χρονικά µε την αρχή ή το τέλος της ετήσιας κανονικής 
άδειας  (άρθρο 7, Εθνικής Γ.Σ.Σ.Ε 2002 - 2003).

◆   Άδεια Γονική άνευ αποδοχώνΆδεια Γονική άνευ αποδοχών 
 Για την περίοδο της προσχολικής ηλικίας των παιδιών (φυσικών ή 

υιοθετηµένων), χορηγείται άδεια άνευ αποδοχών στον εργαζόµε-
νο/η ανεξάρτητα του χρόνου υπηρεσίας στην Τράπεζα, µέχρι δύο 
(2) έτη και συνολικά µέχρι δύο (2) διετίες (4 χρόνια)

  Σε περίπτωση συνυπηρέτησης δίνεται µόνο στον ένα γονέα. Σε πε-
ρίπτωση διάστασης ή διαζυγίου την άδεια δικαιούνται ο γονέας 
που έχει την επιµέλεια του παιδιού. Αναλαµβάνεται η ασφαλιστική 
κάλυψη της υγείας όταν δεν καλύπτεται από τον/την σύζυγο. Το 
προσωπικό θα µπορεί να κάνει συνταξιοδοτική αυτασφάλιση για 
την περίοδο της άδειας µε αντίστοιχη δανειακή διευκόλυνση από 
την Τράπεζα. 

 Μετά τη λήξη της άδειας ο εργαζόµενος δικαιούται να επανέλθει 
στην εργασία του, στην ίδια ή παρόµοια θέση, η οποία δεν µπορεί 
να είναι κατώτερη από αυτήν που είχε πριν λάβει τη γονική άδεια 
ανατροφής (ΣΣΕ ΟΤΟΕ- Τραπεζών 1984,ν.1483/1984).
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◆ Άδεια Παρακολούθησης Σχολικής Επίδοσης ΠαιδιώνΆδεια Παρακολούθησης Σχολικής Επίδοσης Παιδιών 
 Οι εργαζόµενοι που έχουν παιδιά ηλικίας µέχρι 18 ετών (φυσικά 

ή υιοθετηµένα), στη διάρκεια της σχολικής περιόδου, από το νη-
πιαγωγείο µέχρι και το λύκειο, δικαιούνται µέχρι έξι (6) εργάσιµες 
ηµέρες για κάθε ηµερολογιακό έτος, πέραν της κανονικής, για την 
παρακολούθηση της σχολικής επίδοσης των παιδιών. 

 Την εν λόγω άδεια δικαιούται µόνο ο ένας γονέας, αν συνυπηρε-
τούν. Η άδεια αυτή χορηγείται τµηµατικά για ορισµένες ώρες ή 
µέχρι και ολόκληρη ηµέρα και όχι πάνω από µία ηµέρα.

◆  ◆  Άδεια  Ασθενείας - ΑναρρωτικήΆδεια  Ασθενείας - Αναρρωτική
 Οι απουσίες για λόγους υγείας των εργαζοµένων καταχωρούνται 

σαν ασθένεια και υπολογίζονται σε συνεχείς ηµέρες και όχι εργά-
σιµες. Για ασθένεια µέχρι τρεις (3) ηµέρες είναι στη διακριτική ευχέ-
ρεια της υπηρεσίας να ζητήσει έγκαιρα ιατρική βεβαίωση από τον 
εργαζόµενο, ενώ πάνω από τρεις (3) ηµέρες είναι υποχρεωτική. 
Όταν η αναρρωτική άδεια ξεπερνά τις έξι (6) συνεχείς ηµερολο-
γιακές ηµέρες, χρειάζεται έγκριση από την Υγειονοµική Επιτροπή 
της Τράπεζας ή του Ταµείου.

 Σε περίπτωση ασθένειας κατά τη διάρκεια κανονικής άδειας, απαι-
τείται η προσκόµιση ιατρικής βεβαίωσης, ανεξάρτητα τον αριθµό 
ηµερών. Για την επαναχορήγηση της κανονικής άδειας απαιτείται 
η εκ νέου έγκριση της υπηρεσίας.

◆  Άδεια Αναπηρίας ν. 2643/98Άδεια Αναπηρίας ν. 2643/98
 Οι εργαζόµενοι που είναι ανάπηροι ή έχουν ειδικές ανάγκες που 

υπάγονται στις διατάξεις του ν. 2643/98, δικαιούνται πρόσθετη 
άδεια έξι (6) ηµερών µε αποδοχές, ανεξάρτητα του χρόνου υπηρε-
σίας στην Τράπεζα.

◆  Άδεια σε γονείς παιδιών µε ειδικές ανάγκεςΆδεια σε γονείς παιδιών µε ειδικές ανάγκες 
 Οι εργαζόµενοι γονείς που έχουν παιδιά µε ειδικές ανάγκες, µε πο-

σοστό αναπηρίας 67% και άνω δικαιούνται ειδική άδεια πέντε (5) 
ηµερών µε αποδοχές το χρόνο (Επιχ/κη Σύµβαση 2001).

◆  Άδεια Εργαζοµένων σε περίπτωση ασθένειας παιδιώνΆδεια Εργαζοµένων σε περίπτωση ασθένειας παιδιών
 ή εξαρτηµένων µελών  ή εξαρτηµένων µελών 
 Οι εργαζόµενοι δικαιούνται άδεια µε αποδοχές που δεν θα ξεπερ-

νά τις τρείς (3) εργάσιµες ηµέρες κάθε ηµερολογιακού έτους µόνο 
σε περίπτωση νοσηλείας παιδιού ή του εξαρτηµένου µέλους, σε 
νοσοκοµείο (Επιχ/κη Σύµβαση 2002).
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◆  ◆  Άδεια Μεταγγίσεως αίµατος ή αιµοκάθαρσης Άδεια Μεταγγίσεως αίµατος ή αιµοκάθαρσης 
 του ίδιου του εργαζόµενου του ίδιου του εργαζόµενου
 Εργαζόµενοι, οι οποίοι έχουν ανάγκη µεταγγίσεως αίµατος και 

παραγώγων του ή αιµοκάθαρση, δικαιούνται  είκοσι δύο (22) ερ-
γάσιµες ηµέρες συνολικά το χρόνο πέραν της κανονικής, µε απο-
δοχές (Επιχ/κη Σύµβαση 2002).

◆  ◆  Άδεια Μεταγγίσεως αίµατος παιδιούΆδεια Μεταγγίσεως αίµατος παιδιού
 Εργαζόµενοι που έχουν παιδιά µε αιµατολογικό νόσηµα δικαιού-

νται έως είκοσι δύο (22) εργάσιµες ηµέρες συνολικά το χρόνο επι-
πλέον κανονικής άδειας, από τις οποίες έντεκα (11) µε αποδοχές 
και οι υπόλοιπες (11) χωρίς αποδοχές.

◆  ◆  Άδεια Ανθυγιεινού χώρου και  ανθυγιεινής εργασίαςΆδεια Ανθυγιεινού χώρου και  ανθυγιεινής εργασίας 
 Χορηγείται άδεια επτά (7) ηµερών επιπλέον της ετήσιας κανονικής 

στους εργαζόµενους που εργάζονται:
Σε ανθυγιεινούς χώρους (υπόγεια, χηµικά, θόρυβο), στο µα-
γειρείο και το εστιατόριο της Τράπεζας. Στους αναλυτές–προ-
γραµµατιστές και χειριστές Η/Κ, χειριστές εισαγωγής στοιχεί-
ων, τηλεφωνητές, καταµετρητές  πλήρους απασχόλησης. 
Σε διάφορα καταστήµατα που έχουν χαρακτηριστεί «ανθυγι-
εινοί χώροι». 
Χορηγείται σε όλες τις καθαρίστριες που απασχολούνται στην 
Τράπεζα µε πλήρες ή µειωµένο ωράριο εργασίας και έχουν 
συµπληρώσει ένα έτος εργασίας στην Τράπεζα (Υπηρ. σηµεί-
ωµα 185/13.11.89). 

 Η πρόσθετη άδεια επτά ηµερών δίνεται για όσο χρονικό διάστηµα 
ασχολείται ο εργαζόµενος σε «ανθυγιεινή εργασία» η «ανθυγιεινό 
χώρο» και παύει να χορηγείται εάν µετατεθεί σε άλλη θέση. Η άδεια 
αυτή δίνεται αναλογικά στον εργαζόµενο στην περίπτωση που ερ-
γαστεί µε πλήρη απασχόληση σε «ανθυγιεινό χώρο η εργασία» για 
ένα τµήµα ηµερολογιακού  έτους (Υπηρ. σηµείωµα 14.8.85, ΣΣΕ 
ΟΤΟΕ –Τραπεζών 1984).

◆ ◆ Άδεια Εκτάκτων αναγκώνΆδεια Εκτάκτων αναγκών 
Σε περίπτωση γέννησης τέκνου ο πατέρας δικαιούται δύο (2) 
ηµέρες άδεια  µε αποδοχές (ΕΣΣΕ 2000-2001).
Σε περίπτωση  θανάτου συζύγου, συγγενών Α΄ βαθµού εξ αί-
µατος και αγχιστείας χορηγείται άδεια απουσίας δύο (2) ηµε-
ρών µε αποδοχές (Επιχ/κη Σύµβαση 2001).

●

●

●

●

●
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◆ ◆  Άδεια Εκπαιδευτικών αναγκών Άδεια Εκπαιδευτικών αναγκών
 Οι εργαζόµενοι που φοιτούν:

1.1. σε σχολές Μέσης, Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης,
2.2. σε Τεχνικές σχολές που είναι αναγνωρισµένες από το κρά-

τος,
3.3. για την απόκτηση δεύτερου πτυχίου διαφορετικής εκπαιδευ-

τικής βαθµίδας (π.χ. από ανώτερη σε ανώτατη σχολή), 
 δικαιούνται είκοσι (20) εργάσιµες ηµέρες άδεια το χρόνο µε απο-

δοχές, πέραν της κανονικής για κάθε έτος σπουδών (νόµος 
2224/94,Υπηρ.Σηµ.19897/1.1.94).

 Η άδεια αυτή χορηγείται ανεξάρτητα από το χρόνο υπηρεσίας 
του/της υπαλλήλου στην Τράπεζα. Χορηγείται µια φορά το χρόνο 
ολόκληρη ή τµηµατικά στις εξεταστικές µόνο περιόδους ή το πολύ 
10 ηµέρες νωρίτερα. Δεν µεταφέρεται στο επόµενο έτος.

 Για τις πτυχιακές εξετάσεις των Ανωτάτων και Ανωτέρων Σχολών 
η άδεια αυτή χορηγείται επι δύο (2) χρόνια µετά το τελευταίο έτος 
σπουδών (εφόσον πρόκειται για σχολές τεταρτοετούς φοίτησης). 
Η παράταση αυτή δεν ισχύει για τις µεταπτυχιακές σπουδές.

 Για τη λήψη της άδειας λαµβάνεται υπόψη η χρονολογία εγ-
γραφής στα έτη σπουδών ή η έναρξη των πτυχιακών εξετάσε-
ων και όχι η χρονολογία πρόσληψης στην Τράπεζα (εγκύκλιος 
37671/1558/9.9.86, εγκύκλιος 40954/1.9.94).

 Οι εργαζόµενοι ανεξάρτητα ηλικίας που φοιτούν σε Ανώτατη 
Σχολή Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστηµίου, δικαιούνται φοιτητική 
άδεια ίση µε αυτή που χορηγείται στους φοιτητές των Ελληνικών 
ΑΕΙ και µε τις ίδιες προϋποθέσεις (Επιχ/κή Σύµβαση 2001).

◆  ◆  Άδεια Μεταπτυχιακών ΣπουδώνΆδεια Μεταπτυχιακών Σπουδών
 Σε υπαλλήλους  που ενδιαφέρονται να κάνουν µεταπτυχιακές 

σπουδές επιπέδου Master ή ανώτερου σε αναγνωρισµένα Πανε-
πιστήµια του εξωτερικού και σε αντικείµενα που ενδιαφέρουν την 
Τράπεζα µπορεί να χορηγηθεί άδεια άνευ αποδοχών.

 Η άδεια αυτή εξετάζεται κατά περίπτωση.

◆  ◆  Άδεια Εκπαιδευτικών προγραµµάτωνΆδεια Εκπαιδευτικών προγραµµάτων
 Η άδεια αυτή χορηγείται για την παρακολούθηση σεµιναρίων της 

Τράπεζας

◆ ◆  Άδεια ΑιµοδοσίαςΆδεια Αιµοδοσίας 
 Χορηγούνται δύο (2) ηµέρες άδεια  σε εργαζόµενους  εθελοντές αι-

µοδότες µε ανώτερο όριο τις τέσσερις (4) ηµέρες το χρόνο  και µια 
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(1) ηµέρα άδεια για ανάγκες αιµοδοσίας σε συγγενή (ΣΣΕ ΟΤΟΕ-
Τραπεζών 1989, εγκύκλιος 3921/17.10.89, Υπηρ. Σηµ. 33/4.8.92)

◆  ◆  Άδεια Καθηκόντων πολίτηΆδεια Καθηκόντων πολίτη 
 Χορηγείται στις περιπτώσεις όπου συνάδελφος ή συναδέλφισσα  

καλείται ως µάρτυρας σε ποινική δίκη ή ένορκος σε δίκη.

◆  ◆  Άδεια λόγω µετάθεσηςΆδεια λόγω µετάθεσης
 Χορηγείται για µεταφορά οικοσκευής µέχρι είκοσι (20) ηµέρες.

◆  ◆  Ειδική άδειαΕιδική άδεια 
 Χορηγείται σε όσους εργαζόµενους εκλέγονται σε αιρετά αξιώµα-

τα της Νοµαρχιακής ή Δηµοτικής Αυτοδιοίκησης.

◆  ◆  Άδεια άνευ αποδοχώνΆδεια άνευ αποδοχών
 Η άδεια αυτή χορηγείται µόνο για σοβαρούς προσωπικούς ή οικο-

γενειακούς λόγους ή σπουδές. Υπόκειται σε έγκριση.
 
◆  ◆  Ολιγόωρη άδεια εξόδουΟλιγόωρη άδεια εξόδου 
 Η άδεια αυτή χορηγείται µε χρέωση της µισθοδοσίας ή µε συµψη-

φισµό µε την κανονική άδεια (εκτός των πρώτων 150 λεπτών της 
ώρας ανά έτος).

◆  ◆  Συνδικαλιστική άδειαΣυνδικαλιστική άδεια
 Οι άδειες που αφορούν απαλλαγές και αποσπάσεις ρυθµίζονται 

από τις εξής ΣΣΕ ΟΤΟΕ – Τραπεζών: ΣΣΕ 1982,1984,1989,1996,19
97,1997-1998, 2001.
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Οι όροι αµοιβής των εργαζοµένων στις Τράπεζες καθορίζονται 
από το Ενιαίο Μισθολόγιο (Ε.Μ.) το οποίο θεσπίστηκε µε κλα-
δική ΣΣΕ ΟΤΟΕ- Τραπεζών που υπεγράφη την 4/8/1982, µετά 

από απεργιακές κινητοποιήσεις 42 ηµερών και κυρώθηκε µε το Ν.1346/83 
(άρθρο 28 παραγρ.2) και ισχύει από 1.1.1982. 

Με την καθιέρωση του Ε.Μ. αποδεσµεύτηκε το βαθµολόγιο από το µι-
σθολόγιο µέχρι του προτελευταίου βαθµού, συµπεριλαµβανοµένης της 
ιεραρχίας του κύριου προσωπικού και µέχρι του τελευταίου βαθµού του 
βοηθητικού προσωπικού. Διατηρήθηκαν όµως η σύνδεση βαθµού-µισθού 
για το βαθµό του Διευθυντή.

Το Ε.Μ. του κλάδου, όπως ισχύει σήµερα και όπως κάθε φορά εξελίσ-
σεται µε βάση τις κλαδικές ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών, αποτελεί τη βάση κα-
θορισµού και εξέλιξης των βασικών αποδοχών όλων των εργαζοµένων 
του κλάδου, ανάλογα µε τη µισθολογική κατηγορία στην οποία ανήκει ο 
καθένας. 

Η εφαρµογή του Ε.Μ. γίνεται µε βάση τρείς (3) µισθολογικές κατηγορί-
ες προσωπικού.

Α) Κύριο προσωπικόΑ) Κύριο προσωπικό
Αυτή η µισθολογική κατηγορία περιλαµβάνει τους υπαλλήλους του 
Λογιστικού, του Ταµειακού και του Τεχνικού κλάδου, τους κλάδους 
των Εισπρακτόρων, των φυλάκων, των οδηγών, τον κλάδο Υγείας 
και Μέριµνας καθώς και όλους όσους αµείβονται σήµερα µε βάση την 
αντιστοιχία των αποδοχών των παραπάνω κλάδων.
Β) Βοηθητικό προσωπικόΒ) Βοηθητικό προσωπικό 
Περιλαµβάνει τον κλάδο των κλητήρων και των εργατών.
Γ) Προσωπικό καθαριότηταςΓ) Προσωπικό καθαριότητας
Περιλαµβάνει τις καθαρίστριες πλήρους απασχόλησης που είναι ενταγ-
µένες στον οργανισµό προσωπικού.

Τα κλιµάκια του Ε.Μ. όπως διαµορφώνονται κάθε φορά, αποτελούν 
τους βασικούς µισθούς πάνω στους οποίους υπολογίζονται τα πάσης 
φύσεως ποσοστιαία επιδόµατα, τα οποία ο εργαζόµενος δικαιούται από 
τις κλαδικές ή τις επιχειρησιακές συµβάσεις.
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Το Ε.Μ. είναι βασικός θεσµός και στοιχείο συνοχής του κλάδου. Εγ-Το Ε.Μ. είναι βασικός θεσµός και στοιχείο συνοχής του κλάδου. Εγ-
γυάται σε κάθε εργαζόµενο, ανεξάρτητα από το βαθµό και τη θέση του γυάται σε κάθε εργαζόµενο, ανεξάρτητα από το βαθµό και τη θέση του 
στην Τράπεζα, ένα γενικά υποχρεωτικό ελάχιστο ποσό τακτικών απο-στην Τράπεζα, ένα γενικά υποχρεωτικό ελάχιστο ποσό τακτικών απο-
δοχών αλλά και τη συνεχή εξέλιξη των αποδοχών αυτών, ανάλογα µε δοχών αλλά και τη συνεχή εξέλιξη των αποδοχών αυτών, ανάλογα µε 
τα χρόνια υπηρεσίας του στην Τράπεζα και την προϋπηρεσία του εκτός τα χρόνια υπηρεσίας του στην Τράπεζα και την προϋπηρεσία του εκτός 
Τράπεζας.Τράπεζας.

Η συνεχής αυτή εξέλιξη επέρχεται µε τις αυξήσεις που δίνουν οι κλα-Η συνεχής αυτή εξέλιξη επέρχεται µε τις αυξήσεις που δίνουν οι κλα-
δικές ΣΣΕ στο Ε.Μ. και µε την αλλαγή, κάθε χρόνο, µισθολογικού κλιµα-δικές ΣΣΕ στο Ε.Μ. και µε την αλλαγή, κάθε χρόνο, µισθολογικού κλιµα-
κίου. Επίσης αυξάνονται ανάλογα τα κλαδικά επιδόµατα, τα οποία είναι κίου. Επίσης αυξάνονται ανάλογα τα κλαδικά επιδόµατα, τα οποία είναι 
συνδεδεµένα µε τα κλιµάκια (ποσοστιαία) αλλά και πολλά επιχειρησιακά συνδεδεµένα µε τα κλιµάκια (ποσοστιαία) αλλά και πολλά επιχειρησιακά 
– δραχµικά επιδόµατα, τα οποία είναι συνδεδεµένα (ποσοστικοποιηµένα – δραχµικά επιδόµατα, τα οποία είναι συνδεδεµένα (ποσοστικοποιηµένα 
στο 16στο 16ο κλιµάκιο) µε την εξέλιξη των βασικών µισθών (κλιµακίων) του  κλιµάκιο) µε την εξέλιξη των βασικών µισθών (κλιµακίων) του 
Ε.Μ.Ε.Μ.

Η εξέλιξη του Ε.Μ. και των αποδοχών όπως ορίζουν οι κλαδικές συµ-Η εξέλιξη του Ε.Μ. και των αποδοχών όπως ορίζουν οι κλαδικές συµ-
βάσεις, επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τις συντάξιµες αποδοχές των εργα-βάσεις, επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τις συντάξιµες αποδοχές των εργα-
ζοµένων του κλάδου.ζοµένων του κλάδου.

Για την εξεύρεση του µισθολογικού κλιµακίου ένταξης στο Ε.Μ. υπο-Για την εξεύρεση του µισθολογικού κλιµακίου ένταξης στο Ε.Μ. υπο-
λογίζονται:λογίζονται:

α)α)  Ο χρόνος προϋπηρεσίας στον ιδιωτικό τοµέα. Αναγνωρίζονται µε 
δικαιολογητικά, τα οποία είναι ίδια µε τα απαιτούµενα για την ανα-
γνώριση της πολυετίας (ένσηµα ΙΚΑ κ.λπ.), µέχρι οκτώ(8) χρόνια. 
(Τρία (3) χρόνια µε ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών 1990 και πέντε (5) χρόνια 
ακόµη µε Επιχειρησιακή Σύµβαση 1994. Σύνολο οκτώ χρόνια )

β)β)  Ο συνολικός χρόνος προϋπηρεσίας  στο Δηµόσιο, ΝΠΔΔ, Τράπεζες 
και συγγενείς οργανισµούς.

γ)γ)  Ο χρόνος στρατιωτικής θητείας για όσους προσλήφθηκαν στην 
Τράπεζα µετά την εκπλήρωση των στρατιωτικών τους υποχρεώ-
σεων.

δ)δ)  Τα χρόνια σπουδών για µισθολογική και βαθµολογική προώθηση 
ως εξής :

 για τους κατόχους πτυχίου ΤΕΙ ή ΑΕΙ, τρία (3) ή τέσσερα (4) 
χρόνια αντίστοιχα,
για τους κατόχους δεύτερου πτυχίου ΑΕΙ ή Master έξι (6) 
χρόνια,
για τους κατόχους διδακτορικού επτά (7) χρόνια.

ε)ε)  Μετά την εξεύρεση του κλιµακίου ένταξης επέρχεται, κάθε χρόνο, 
αλλαγή κλιµακίου την ίδια ηµεροµηνία µε την ηµεροµηνία της αρ-
χικής ένταξης. Η ηµεροµηνία αλλαγής του κλιµακίου αναγράφεται 
στο εκκαθαριστικό σηµείωµα της µισθοδοσίας.

Οι αποδοχές µας αποτελούνται από:

●

●

●
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Βασικός ΜισθόςΒασικός Μισθός (ποσό που διαµορφώνεται ανάλογα µε το  κλιµάκιο 
του ενιαίου µισθολόγιου της ΟΤΟΕ στο οποίο ανήκει κάθε συνάδελ-
φος).

 +  Επίδοµα πολυετίαςΕπίδοµα πολυετίας
 + Επίδοµα συζύγουΕπίδοµα συζύγου   (εφόσον υπάρχει)
 +  Επίδοµα τέκνων Επίδοµα τέκνων     (εφόσον υπάρχει)
 +  Επίδοµα επιστηµονικόΕπίδοµα επιστηµονικό (εφόσον υπάρχει)
 =  Σύνολο Τακτικών ΑποδοχώνΣύνολο Τακτικών Αποδοχών

Σε αυτά προστίθενται: 
 +  Επίδοµα θέση ευθύνηςΕπίδοµα θέση ευθύνης (εφόσον υπάρχει)
 +  Επίδοµα βαθµούΕπίδοµα βαθµού
 +  Επίδοµα παιδικής µέριµναςΕπίδοµα παιδικής µέριµνας  (εφόσον υπάρχει)
 +  Επιχειρησιακό ΕπίδοµαΕπιχειρησιακό Επίδοµα
 +  Επίδοµα δικτύουΕπίδοµα δικτύου  (όσοι δουλεύουν στο δίκτυο)    
 +  Υπερωρίες Υπερωρίες   (εφόσον υπάρχουν)
 +  ΑναδροµικάΑναδροµικά   (εφόσον υπάρχουν)
 +  ΈκτακταΈκτακτα   (εφόσον υπάρχουν)
 = Σύνολο Ακαθάριστων ΑποδοχώνΣύνολο Ακαθάριστων Αποδοχών

Από αυτά αφαιρούνται:
 - Κρατήσεις υπέρ Ασφαλιστικών ταµείωνΚρατήσεις υπέρ Ασφαλιστικών ταµείων
 - Κρατήσεις υπέρ Συλλόγου – Ο.Τ.Ο.Ε.Κρατήσεις υπέρ Συλλόγου – Ο.Τ.Ο.Ε.
 - Φόρος Μισθωτών ΥπηρεσιώνΦόρος Μισθωτών Υπηρεσιών
 - Κρατήσεις ΔανείωνΚρατήσεις Δανείων  (εφόσον υπάρχουν)
 - Λοιπές κρατήσειςΛοιπές κρατήσεις 
 = Σύνολο Καθαρών ΑποδοχώνΣύνολο Καθαρών Αποδοχών

Μεταβολή του µισθού µας  (αύξηση) πραγµατοποιείται µε την υπογρα-
φή συµφωνίας (Κλαδική ΣύµβασηΚλαδική Σύµβαση) µεταξύ της ΟΤΟΕ και της Ελληνικής 
Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ). Επίσης µε την υπογραφή συµφωνίας µεταξύ 
του Συλλόγου µας και της Τράπεζας (Επιχειρησιακή ΣύµβασηΕπιχειρησιακή Σύµβαση) και από 
οποιαδήποτε άλλη µεταβολή στην υπηρεσιακή σας κατάσταση που προ-
βλέπεται από τον Οργανισµό Προσωπικού, συµφωνίες Συλλόγου – Τρά-
πεζας κ.λπ.

 Η  υπογραφή – κυρίως – Κλαδικών Συµβάσεων µεταξύ της ΟΤΟΕ 
και της ΕΕΤ, οι οποίες όµως δεν  προβλέπουν µόνον οικονοµικές πα-
ροχές αλλά και πάρα πολλές θεσµικές, όπως άδειες, ωράριο, επιδόµα-
τα, θέµατα ισότητας, υγιεινής και ασφάλειας κλπ., ήταν σχεδόν πάντα 
αποτέλεσµα σκληρών διαπραγµατεύσεων και  πολυήµερων απεργιακών 
κινητοποιήσεων.
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1)  Επιδόµατα τα οποία υπολογίζονται ως ποσοστό επί του εκάστοτε 1)  Επιδόµατα τα οποία υπολογίζονται ως ποσοστό επί του εκάστοτε 
βασικού µισθού(κλιµακίου) του Ε.Μ. στο οποίο ανήκει κάθε εργαζόµε-βασικού µισθού(κλιµακίου) του Ε.Μ. στο οποίο ανήκει κάθε εργαζόµε-

νος και εξελίσσονται µε βάση τις ισχύουσες κλαδικές συµβάσεις.νος και εξελίσσονται µε βάση τις ισχύουσες κλαδικές συµβάσεις.

◆  ◆  Επίδοµα πολυετίαςΕπίδοµα πολυετίας
 Χορηγείται µε την συµπλήρωση τριών (3) ετών συνολικής υπηρεσί-

ας, συµπεριλαµβανοµένης και της αναγνωρισµένης προϋπηρεσίας 
και της στρατιωτικής θητείας στην Τράπεζα (ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπε-
ζών 1984, άρθρο 6).

 Για κάθε συµπληρωµένο έτος πέραν του τρίτου, το επίδοµα προ-
σαυξάνεται κατά 1,75% (ΣΣΕ 1991, Κεφ. Α2) και µέχρι το 41ο έτος, 
σε ποσοστό 71,75% επί του βασικού κλιµακίου. Σαν χρόνος για τη 
χορήγηση του επιδόµατος, υπολογίζεται για όλο το προσωπικό των 
Τραπεζών και ο χρόνος τυχόν ασφαλισµένης προϋπηρεσίας του 
εργαζόµενου  σε οποιοδήποτε άλλο εργοδότη, στην ηµεδαπή ή αλ-
λοδαπή, δηµόσιο ή ιδιωτικό φορέα, εταιρική ή ατοµική επιχείρηση 
οποιασδήποτε µορφής, καθώς και ο χρόνος στρατιωτικής θητείας.

    Παράδειγµα:Παράδειγµα: Με την πρόσληψη στην Τράπεζα, µε πέντε χρό-
νια ασφαλισµένης προϋπηρεσίας σε ιδιωτική επιχείρηση και 
δύο χρόνια στρατιωτικής θητείας, θα πάρει επίδοµα πολυετίας:  
5+2=7x1,75%=12,25% επί του βασικού µισθού (κλιµακίου).

◆  ◆  Επιστηµονικό επίδοµα ή επίδοµα σπουδώνΕπιστηµονικό επίδοµα ή επίδοµα σπουδών
 Στους κατόχους αναγνωρισµένων τίτλων σπουδών εσωτερικού ή 

ισοτίµων εξωτερικού, χορηγείται επίδοµα σπουδών, το οποίο απο-
τελεί ποσοστό (%) υπολογιζόµενο επί του βασικού µισθού (κλιµακί-
ου) του Ε.Μ. στο οποίο ανήκει κάθε εργαζόµενος και έχει ως εξής:

για πτυχίο ανωτέρας σχολής (ΚΑΤΕΕ,ΤΕΙ ή ισότιµων σχολών 
εξωτερικού) καθώς και αποφοίτων του ΣΤΕΠ, ποσοστό 16% 
επί του κλιµακίου, µε ελάχιστο υπολογιζόµενο επί του 18ου κλι-
µακίου,
για πτυχίο ΑΕΙ ή αναγνωρισµένου ως ισότιµο, Σχολής εξωτε-
ρικού ποσοστό 25%,
για µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών, τουλάχιστον µονοετούς φοί-
τησης (master ή αναγνωρισµένο ισότιµο του εσωτερικού ή του 
εξωτερικού) ποσοστό 35%,
για διδακτορικό µεταπτυχιακό τίτλο ή αναγνωρισµένο ισότιµο 
του εξωτερικού ποσοστό 40%.

●

●

●

●
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◆ ◆ Επίδοµα ξένης γλώσσαςΕπίδοµα ξένης γλώσσας
 Το επίδοµα ξένης γλώσσας είναι  7% επί του βασικού µισθού (κλι-

µακίου του Ε .Μ). Το επίδοµα χορηγείται στους συναδέλφους γνώ-
στες της Αγγλικής, Γαλλικής και  Γερµανικής γλώσσας µε τους πα-
ρακάτω τίτλους σπουδών:

   Στους κατόχους Proficiency  MICHIGAN ή CAMBRIDGE,
   Στους κατόχους DIPLÔME D’ ÉTUDES SUPÉRIEURES, 
DIPLÔME SPÉCIAL, DALF του Γαλλικού Ινστιτούτου Αθη-
νών.
   DIPLÔME DE  SORBONNE 2ης βαθµίδας και άνω.
   Στους κατόχους GROSSES DEUTSHES SPRACHDIPLOM του 
Ινστιτούτου Γκαίτε.
   Οποιοδήποτε πτυχίο ή µεταπτυχιακό τίτλο ανώτατης σχολής 
της αλλοδαπής, για την απόκτηση του οποίου χρησιµοποιήθη-
κε µια από τις γλώσσες αυτές (αφορά µόνο σχολές του εξωτε-
ρικού).
   Τίτλο σπουδών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε µια από τις 
γλώσσες αυτές από αναγνωρισµένο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα της 
αλλοδαπής.
   Επάρκεια διδασκαλίας από το Υπουργείο Παιδείας για µια από 
τις ανωτέρω τρείς ξένες γλώσσες.
   Πτυχίο Τµήµατος «Ξένων γλωσσών µετάφρασης και διερµηνεί-
ας» του Ιονίου Πανεπιστηµίου.
   Βεβαίωση αποφοίτησης του Κέντρου Μεταφράσεως και Διερ-
µηνείας (ΚΕΜΕΔΙ) Κέρκυρας.
   Πτυχίο Αγγλικής, Γαλλικής, Γερµανικής φιλολογίας από ελλη-
νικό Πανεπιστήµιο.

 ◆  ◆  Οικογενειακά επιδόµατα Οικογενειακά επιδόµατα 
 Τα οικογενειακά επιδόµατα είναι το επίδοµα γάµου των δύο συζύ-

γων και το επίδοµα τέκνων.
 (α) Επίδοµα γάµου(α) Επίδοµα γάµου
 Στους παντρεµένους υπαλλήλους, άνδρες και γυναίκες, χορηγείται 

επίδοµα γάµου 10% επί του βασικού (κλιµακίου) του Ε.Μ. στο οποίο 
ανήκει κάθε εργαζόµενος. Το επίδοµα αυτό χορηγείται και στους 
δύο συζύγους, εφόσον υπηρετούν στην Τράπεζα. Επίσης χορηγεί-
ται ανεξάρτητα εάν εργάζεται, εάν συνταξιοδοτείται ή εάν λαµβάνει 
ανάλογο επίδοµα και ο έτερος, µη εργαζόµενος στην Τράπεζα σύ-
ζυγος. Το επίδοµα χορηγείται στους διαζευγµένους, χήρους, χωρίς 
να προϋποτίθεται η επιµέλεια ή η ύπαρξη παιδιού, και στις άγαµες 
µητέρες. 

 Το κατώτερο επίδοµα γάµου υπολογίζεται επί του εκάστοτε ισχύ-

●
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οντος 24ου κλιµακίου του Ε.Μ. Δηλαδή εάν ένας νεοπροσληφθείς 
ενταχθεί στο 8ο κλιµάκιο του Ε.Μ. και είναι παντρεµένος, το επίδο-
µα γάµου θα υπολογιστεί στο 24ο κλιµάκιο του Ε.Μ.  

  Η Τράπεζα χορηγεί, στους συναδέλφους που παντρεύονται, δώρο Η Τράπεζα χορηγεί, στους συναδέλφους που παντρεύονται, δώρο 
γάµου 880,41 ευρώ. Εάν το ζευγάρι συνυπηρετεί, το δώρο γάµου γάµου 880,41 ευρώ. Εάν το ζευγάρι συνυπηρετεί, το δώρο γάµου 
χορηγείται από µισό στον καθένα.χορηγείται από µισό στον καθένα.

  (β) Επίδοµα Τέκνων  (β) Επίδοµα Τέκνων
 Στους φυσικούς, θετούς, άγαµους, διαζευγµένους ή χήρους γονείς, 

χορηγείται επίδοµα για κάθε τέκνο, στο κλιµακούµενο ποσοστό 
που προβλέπεται κατά τη σειρά γέννησης του, ανεξαρτήτως της 
χρονικής στιγµής που άλλα τέκνα συµπληρώνουν το προβλεπόµε-
νο ανώτατο χρονικό όριο χορήγησης του επιδόµατος αυτού, κατά 
τα οριζόµενα στον ακόλουθο πίνακα:

1. για το πρώτο παιδί, ποσοστό  5%5% επί του βασικού (κλιµακίου) 
του Ε.Μ.

2. για το δεύτερο παιδί, ποσοστό  7,5%7,5% 
3. για το τρίτο παιδί, ποσοστό 10%10%
4. για το τέταρτο και για κάθε παιδί πέραν του τέταρτου, 15%.15%.

 Το ως άνω επίδοµα υπολογίζεται ως ποσοστό επι του βασικού µι-
σθού (κλιµακίου) του Ενιαίου Μισθολογίου (Ε.Ν.) στο οποίο εκά-
στοτε ανήκει ο εργαζόµενος, µε ελάχιστη βάση υπολογισµού το 24ο 
κλιµάκιο του Ε.Μ. του κύριου προσωπικού. Καταβάλλεται στους 
δύο γονείς µέχρις ότου το παιδί συµπληρώσει το 21ο έτος της ηλι-
κίας του και συνεχίζει να καταβάλλεται µέχρι τη συµπλήρωση του 
25ου έτους, εφόσον συνεχίζει τις σπουδές του σε αναγνωρισµένες 
από το κράτος ανώτερες ή ανώτατες σχολές στο εσωτερικό ή εξω-
τερικό και εφόσον δεν έχει οιανδήποτε εργασία µε µισθό.

  Προκειµένου για παιδιά µε σωµατική, πνευµατική ή ψυχική αναπη-
ρία άνω του 67% σύµφωνα µε το άρθρο 8 ν.1483/84, το ως άνω επί-
δοµα δεν περικόπτεται µε την ενηλικίωση τους, αλλά εξακολουθεί 
να καταβάλλεται στους δικαιούχους γονείς, χωρίς διακοπή (ΣΣΕ 
ΟΤΟΕ-Τραπεζών 2006-2007).

◆  ◆  Επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας ή ανθυγιεινών χώρωνΕπίδοµα ανθυγιεινής εργασίας ή ανθυγιεινών χώρων
 Το επίδοµα αυτό χορηγείται στο προσωπικό καθαριότητας και είναι 

ποσοστό 12% επί του βασικού (κλιµακίου) του Ε.Μ. Επίσης στους 
εργαζόµενους σε ανθυγιεινούς χώρους (υπόγεια, χηµικά, θορύβου), 
στο ΗΚ (Αναλυτές- Προγραµµατιστές-Χειριστές) και σε ορισµένα 
καταστήµατα (Ασπροπύργου, Ελευσίνας, Καµινίων, Αµφιάλης, 
Λαχαναγοράς, Αλιβερίου, Φλώρινας κ.λ.π.) για όσο χρόνο ασχο-
λούνται στους χώρους αυτούς και στις εργασίες αυτές, καταβάλ-
λεται επίδοµα 12% επί του εκάστοτε βασικού (κλιµακίου) του Ε.Μ. 
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Χορηγείται πρόσθετη άδεια επτά (7) ηµερών πέραν της κανονικής 
άδειας.

◆  ◆  Επιχειρησιακό επίδοµαΕπιχειρησιακό επίδοµα
 Σε όλους τους εργαζόµενους της Τράπεζας, καταβάλλεται µηνιαίο 

(επιχειρησιακό) επίδοµα, το οποίο υπολογίζεται ποσοστιαία (%) επί 
του συνόλου των κάθε φορά καταβαλλόµενων µηνιαίων ακαθαρί-
στων αποδοχών, οι οποίες λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό 
των δώρων Χριστουγέννων και Πάσχα, καθώς και των επιδοµά-
των Αδείας και Ισολογισµού. Το επίδοµα αυτό, το οποίο ανέρχεται 
σήµερα σε 11,25%,  είναι παροχή ανεξαρτήτως των λοιπών αποδο-
χών και δεν συµψηφίζεται σε καµία άλλη, υφισταµένη ή µελλοντική, 
οποιουδήποτε είδους και ονοµασίας (Επιχ/κή Σύµβαση 1999, 2000, 
2001). 

2)  Επίδοµα τοκετού2)  Επίδοµα τοκετού

 Το επίδοµα αυτό χορηγείται στο ύψος του ποσού που εκάστο-
τε ορίζουν οι κλαδικές ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών µε την προσκόµιση 
από τον γονέα της ληξιαρχικής πράξης γεννήσεως του τέκνου. Το 
επίδοµα τοκετού σήµερα είναι 1367 ευρώ (ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών 
2006-2007). Σε περίπτωση συνυπηρέτησης στην Τράπεζα το επίδο-
µα λαµβάνεται µόνο από τον ένα γονέα.

 Στο ποσό αυτό συµψηφίζεται κάθε ποσό που καταβάλλεται για την 
ίδια αιτία από ασφαλιστικά Ταµεία Τραπεζών – Δηµοσίου- ΙΚΑ 
κ.λ.π ή από άλλα προγράµµατα ασφάλισης (ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπε-
ζών 1984,1991,1996,1997-98, 1999-00, 2001, 2002-2003, 2004-2005, 
2006-2007).

3)  Δραχµικά επιδόµατα3)  Δραχµικά επιδόµατα

 Τα δραχµικά επιδόµατα χορηγούνται ανάλογα µε το βαθµό, τη  θέση 
που κατέχει ο εργαζόµενος στην Τράπεζα και τη φύση της παρεχό-
µενης εργασίας. Τα δραχµικά επιδόµατα, είναι ποσοστοποιηµένα 
στο 16ο κλιµάκιο και αναπροσαρµόζονται σύµφωνα µε τα προβλε-
πόµενα από τις κλαδικές ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών, τις επιχειρησιακές 
συµβάσεις και τις Πράξεις Διοίκησης.

◆  ◆  Επίδοµα παιδικής µέριµναςΕπίδοµα παιδικής µέριµνας
 Το επίδοµα αυτό χορηγείται ως δραχµικό επίδοµα, δεν αποτελεί 

ποσοστό επί του βασικού µισθού, καταβάλλεται κάθε µήνα σε κάθε 
εργαζόµενο στην Τράπεζα που έχει παιδί ηλικίας µέχρι 25 ετών. Η 
καταβολή παύει, εάν το παιδί παντρευτεί ή εργαστεί πριν συµπλη-
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ρώσει το 25ο έτος ηλικίας του και αναστέλλεται κατά τη διάρκεια της 
στρατιωτικής θητείας. Ως δραχµικό επίδοµα είναι ποσοστοποιηµέ-
νο στο 16ο κλιµάκιο του Ε.Μ. του κύριου προσωπικού και αναπρο-
σαρµόζεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις εκάστοτε κλαδικές ΣΣΕ 
ΟΤΟΕ-Τραπεζών. Σήµερα ανέρχεται στο ποσό των 64,40 ευρώ. Σε 
περίπτωση συνυπηρέτησης στην Τράπεζα το επίδοµα λαµβάνεται 
και από τους δύο γονείς (Επιχ/κή Σύµβαση 2001).

 
◆ ◆ Βρεφονηπιακό επίδοµαΒρεφονηπιακό επίδοµα
 Προβλέπεται από τη ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών 1996.
 Ο εργαζόµενος ή η εργαζόµενη που δεν επιθυµούν να στείλουν τα 

παιδιά τους σε βρεφονηπιακό σταθµό αλλά να τα «φυλάσσουν» στο 
σπίτι, λαµβάνουν το προβλεπόµενο µηνιαίο επίδοµα το οποίο σήµε-
ρα ανέρχεται σε  203 ευρώ ( ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών 2006-2007).

 Στην περίπτωση που οι εργαζόµενοι στέλνουν τα παιδιά τους – µέ-
χρι την εγγραφή τους στο Δηµοτικό σχολείο – σε βρεφονηπιακούς 
σταθµούς της επιλογής τους, η Τράπεζα συµµετέχει στο κόστος µε 
2.700 ευρώ.

 ◆  ◆  Επίδοµα βαθµούΕπίδοµα βαθµού
 Το επίδοµα βαθµού χορηγείται  στους εργαζόµενους που ανήκουν 

σε όλους τους κλάδους, όπως αυτοί προβλέπονται  από τον Οργα-
νισµό Προσωπικού και τις σχετικές Επιχειρησιακές Συµβάσεις. Εί-
ναι  µηνιαίο και ακολουθεί την διαβάθµιση του κάθε κλάδου. Κατα-
βάλλεται από τον βαθµό του Βοηθού Λογιστή µέχρι και τον βαθµό 
του Διευθυντή στον Λογιστικό Κλάδο και τους αντίστοιχους βαθ-
µούς όλων των άλλων κλάδων. Το επίδοµα βαθµού είναι δραχµικό 
και αυξάνεται µε Επιχειρησιακές και κλαδικές Συµβάσεις 

 
 ◆  ◆  Επίδοµα ευθύνηςΕπίδοµα ευθύνης
 Το επίδοµα ευθύνης αντιστοιχεί στην θέση ευθύνης που κατέχει ο 

εργαζόµενος στην Τράπεζα. Είναι δραχµικό και αυξάνεται µε Επι-
χειρησιακές και κλαδικές  Συµβάσεις.

◆  ◆  Εξειδικευµένα επιδόµαταΕξειδικευµένα επιδόµατα  
 Ανάλογα µε το είδος της εξειδίκευσης σε κάθε Κατάστηµα ή Διεύ-

θυνση.

◆  ◆  Έκτακτη οικονοµική ενίσχυση του προσωπικούΈκτακτη οικονοµική ενίσχυση του προσωπικού
 Χορηγείται κάθε χρόνο, έκτακτη οικονοµική ενίσχυση 73,37 ευρώ 

στον εργαζόµενο και 73,37 ευρώ για κάθε παιδί  του, εφόσον επι-
δοτείται, για τις γιορτές των Χριστουγέννων, καθώς και τις γιορτές 
του Πάσχα.
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 Στην περίπτωση συνυπηρετούντων συζύγων, η παροχή για τα τέ-
κνα χορηγείται στον ένα από τους δύο.

◆  ◆  Δώρο Χριστουγέννων και ΠάσχαΔώρο Χριστουγέννων και Πάσχα
 Το δώρο Χριστουγέννων ανέρχεται στο ύψος του ενός µισθού και 

καταβάλλεται το µήνα Δεκέµβριο.
 Το δώρο Πάσχα ανέρχεται στο ύψος του ½ µισθού και καταβάλ-

λεται το µήνα που συµπίπτει µε το Πάσχα.

◆  ◆  Κατασκηνωτικό επίδοµαΚατασκηνωτικό επίδοµα
 Προβλέπεται από τη ΣΣΕ ΟΤΟΕ-Τραπεζών 1993.
 Η Τράπεζα, κάθε χρόνο, συµβάλλεται µε ιδιωτικές παιδικές κατα-

σκηνώσεις, πέραν της ιδιόκτητης κατασκήνωσης της Βαρυµπό-
µπης, οι οποίες ανακοινώνονται σε όλο το προσωπικό.

 Ο εργαζόµενος µπορεί να στείλει τα παιδιά του, ηλικίας από 6 
ετών µέχρι και 15 ετών, σε όποια εκ των συµβεβληµένων κατασκη-
νώσεων επιθυµεί, εξαιρουµένων των κατασκηνώσεων στο νοµό 
Αττικής, όπου λειτουργεί η ιδιόκτητη κατασκήνωση της Βαρυµπό-
µπης. Το κόστος επιβαρύνει εξ ολοκλήρου την Τράπεζα.

◆ ◆ Επίδοµα ΙσολογισµούΕπίδοµα Ισολογισµού
 Το επίδοµα του ισολογισµού καταβάλλεται σε όλο το προσωπικό 

το µήνα Μάρτιο κάθε έτους και ανέρχεται στο ύψος του µισού µη-
νιαίου µισθού σύµφωνα µε τα οριζόµενα από τις κλαδικές ΣΣΕ. Το 
ποσό αυτό προσαυξάνεται µε τις επιχειρησιακές συµβάσεις. Για το 
έτος χρήσης 2008 θα καταβληθεί το ½ του µισθού συν 735 ευρώ. 
(Επιχ/κη σύµβαση 2007).

◆ ◆ Επιδόµατα κίνησηςΕπιδόµατα κίνησης 

◆ ◆ Επίδοµα Παραµεθορίων περιοχώνΕπίδοµα Παραµεθορίων περιοχών
 Σε συναδέλφους που είναι σε καταστήµατα τα οποία βρίσκονται 

σε παραµεθόριες ζώνες, χορηγείται επίδοµα  το οποίο ανέρχεται 
σε 66,90 ευρώ.

◆ ◆ Επίδοµα ΤουριστικόΕπίδοµα Τουριστικό 
 Στους συναδέλφους που εργάζονται σε καταστήµατα των οποίων 

η περιοχή έχει αυξηµένη τουριστική κίνηση, χορηγείται τουριστικό 
επίδοµα το οποίο ανέρχεται σε 47,10 ευρώ. Το επίδοµα αυτό, σε 
ορισµένα καταστήµατα  δίνεται για  όλο το έτος και σε άλλα για το 
µισό έτος, ανάλογα µε το χαρακτηρισµό τους.
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 ◆ ◆ Επίδοµα αδείαςΕπίδοµα αδείας
 Το επίδοµα αδείας χορηγείται σε όλους τους εργαζόµενους και σε 

όλες τις εργαζόµενες κάθε Ιούλιο και είναι ένας µισθός.

◆ ◆ Επιδότηση εκµάθησης ή βελτίωσης Ξένης ΓλώσσαςΕπιδότηση εκµάθησης ή βελτίωσης Ξένης Γλώσσας
 Η  Τράπεζα επιδοτεί την  εκµάθηση ή βελτίωση ορισµένων ξένων 

γλωσσών και κάτω από  προϋποθέσεις για όσους εργαζόµενους το 
επιθυµούν .

Μετά τη συµπλήρωση ορισµένου - κατά περίπτωση χρόνου - δικαιούσαι 
τη λήψη των παρακάτω δανείων από την Τράπεζα ή το Τ.Α.Π.Ε.Τ.Ε., 

µε µειωµένο επιτόκιο:
ΣτεγαστικόΣτεγαστικό
ΕπισκευαστικόΕπισκευαστικό
Εκτάκτων αναγκώνΕκτάκτων αναγκών
Εκπαιδευτικών αναγκώνΕκπαιδευτικών αναγκών (σχολικό δάνειο) εργαζόµενου και παιδιών.

●

●

●

●



30

Ο Σύλλογος της Εµπορικής (Σ.Ε.Ε.Τ.), µε τη συνεχή διεκδίκηση και δρά-
ση του από την ίδρυσή του µέχρι σήµερα, πέτυχε τις παρακάτω παρο-

χές από την Τράπεζα:

◆  ◆  Εστιατόριο. Εστιατόριο. Λειτουργεί µόνον στην Αθήνα, στην οδό Πολυκλείτου και 
Ευριπίδου, κοντά στο Κεντρικό Κατάστηµα, για τους εργαζόµενους της 
Αθήνας, αλλά και για όλους τους εργαζόµενους εφόσον παρευρίσκονται 
για οποιονδήποτε λόγο στην Αθήνα. Μόνον κάθε µεσηµέρι µε χαµηλές τιµές. 
(Ωράριο: Δευτέρα – Πέµπτη 15:20 – 16:30, Παρασκευή 14:50 – 16:00). 

◆ ◆ Ιατρεία.Ιατρεία. Λειτουργούν στην Αθήνα, στον Πειραιά και στη Θεσσαλονίκη. 

◆ ◆ Γυµναστήριο. Γυµναστήριο. Λειτουργεί µόνον στην Αθήνα. 

◆ ◆ Χρηµατικά βραβεία και έπαινοι. Χρηµατικά βραβεία και έπαινοι. Η Τράπεζα χορηγεί οικονοµικά βραβεία 
σε παιδιά εργαζοµένων, µαθητές και φοιτητές, που αρίστευσαν. Τα ποσά 
είναι ανάλογα µε την εκπαιδευτική βαθµίδα.

Όλοι οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες στην Τράπεζα που είναι µέλη 
του Σ.Ε.Ε.Τ, δικαιούνται επιδοτήσεις για καλοκαιρινές εκδροµές, θεατρι-
κές παραστάσεις (για γονείς και παιδιά)  και συνεστιάσεις ανάλογα µε το 
πρόγραµµα που διαµορφώνει ο Σύλλογος, καθώς και δώρα Χριστουγέν-
νων για τα παιδιά τους µέχρι 12 χρονών.

Για την πραγµατοποίηση όλων των παραπάνω δραστηριοτήτων, ο 
Σύλλογος διεκδικεί µε επιχειρησιακή σύµβαση ανάλογες επιδοτήσεις  από 
την Τράπεζα .
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Συναδέλφισσα, συνάδελφε,Συναδέλφισσα, συνάδελφε,

Έχεις το δικαίωµα,δικαίωµα, αλλά και την ηθική υποχρέωσηηθική υποχρέωση να:
◆◆    σχολάσεις στη λήξη του ωραρίου, 
◆  ◆  απαιτήσεις την πληρωµή των υπερωριών που κάνεις και που πρέπει να 

καταγράφεις, µε βάση την Εγκύκλιο της Τράπεζας 43345/2243/1.11.2002 
µε θέµα «σύστηµα διαχείρισης υπερωριακής απασχόλησης»,

◆  ◆  λαµβάνεις την κανονική σου άδεια και όσες άλλες άδειες δικαιούσαι,
◆  ◆  απαιτείς το σεβασµό των δικαιωµάτων σου, 
◆  ◆  είσαι µέλος του Συλλόγου (Σ.Ε.Ε.Τ.), 
◆  ◆  παίρνεις µέρος στις Ετήσιες Γενικές Συνελεύσεις των µελών του Συλλό-

γου, 
◆  ◆  ψηφίζεις στις εκλογές του Συλλόγου.

Ακόµη έχεις το δικαίωµαδικαίωµα να είσαι:
◆  ◆  υποψήφιος στις Βουλευτικές, Δηµοτικές, Νοµαρχιακές εκλογές, χωρίς 

καµία υποχρέωσή σου να ενηµερώσεις την Τράπεζα γι αυτό, και 
◆  ◆  υποψήφιος στις εκλογές του Συλλόγου.
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◆  ◆  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
Συνδικαλιστικό πρωτοβάθµιο σωµατείο. Μέλη του Συλλόγου είναι οι εργα-

ζόµενοι στην Εµπορική Τράπεζα.

◆  ◆  ΟΤΟΕ ΟΤΟΕ  
Συνδικαλιστική δευτεροβάθµια οργάνωση. Μέλη της Ο.Τ.Ο.Ε. είναι οι Σύλ-

λογοι εργαζοµένων που υπάρχουν σε κάθε Τράπεζα ή Πιστωτικό Ίδρυµα.

◆  ◆  ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑΕΡΓΑΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ  
Συνδικαλιστικές δευτεροβάθµιες οργανώσεις ενός νοµού. Μέλη των Εργα-

τικών Κέντρων είναι οι σύλλογοι ή τα σωµατεία του κάθε νοµού αλλά και τα 
παραρτήµατα πανελλαδικών σωµατείων ή συλλόγων.

◆  ◆  Γ.Σ.Ε.Ε. Γ.Σ.Ε.Ε.  
Συνδικαλιστική τριτοβάθµια οργάνωση. Μέλη της Γ.Σ.Ε.Ε. είναι οι δευτερο-

βάθµιες συνδικαλιστικές οργανώσεις, Οµοσπονδίες και Εργατικά Κέντρα.

◆  ◆  Σ.Σ.Ε (Συλλογική Σύµβαση Εργασίας)Σ.Σ.Ε (Συλλογική Σύµβαση Εργασίας)
Υπάρχουν οι: 

    Εθνική Γενική Σ.Σ.ΕΕθνική Γενική Σ.Σ.Ε, που συνάπτεται µεταξύ της Γ.Σ.Ε.Ε. και του 
Σ.Ε.Β.(Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών) και αφορά τη ρύθµιση θε-
σµικών και οικονοµικών θεµάτων για όλους τους εργαζόµενους εκτός 
των δηµοσίων υπαλλήλων.

    Κλαδικές Σ.Σ.ΕΚλαδικές Σ.Σ.Ε, που συνάπτονται από τις οµοσπονδίες κάθε κλάδου 
µε την εργοδοτική οργάνωση του αντίστοιχου κλάδου και αφορούν 
τους εργαζόµενους του συγκεκριµένου κλάδου. Στις τράπεζες η αντί-
στοιχη οµοσπονδία είναι η Ο.Τ.Ο.Ε. ενώ η εργοδοτική οργάνωση είναι 
η Ε.Ε.Τ. (Ελληνική Ένωση Τραπεζών).

    Επιχειρησιακές Σ.Σ.ΕΕπιχειρησιακές Σ.Σ.Ε, που συνάπτονται µεταξύ ενός σωµατείου (Συλ-
λόγου) µε τον Εργοδότη της επιχείρησης και αφορούν όλους τους ερ-
γαζόµενους της συγκεκριµένης επιχείρησης. Στο χώρο µας η επιχειρη-
σιακή Σ.Σ.Ε. συνάπτεται µεταξύ του Συλλόγου µας και της Τράπεζας 
και αφορά όλους τους εργαζόµενους της Εµπορικής Τράπεζας.

●

●

●
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Α
Α.Δ.Ε.Δ.Υ Ανώτατη Διοίκηση Ενώσεων Δηµόσιων Υπαλλήλων

Γ
ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε Γενική Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδας
Γ.Σ.Ε.Β.Ε. Γενική Συνοµοσπονδία Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών Ελλάδας
Γ.Σ.Ε.Ε.  Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας

Δ
Δ.Ε.Κ.Ο.  Δηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί
Δ.Ε.Κ.Α Δηµόσια Επιχείρηση Κινητών Αξιών
Δ.Ν.Τ.   Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.

Ε
Ε.Α.Σ.  Ενιαία Αγωνιστική Συσπείρωση 
E.E.T. Ελληνική Ένωση Τραπεζών
Ε.Κ.Α.  Εργατικό Κέντρο Αθηνών
Ε.Σ.Σ.Ε.  Επιχειρησιακή Συλλογική Σύµβαση Εργασίας
Ε.Λ.Μ.Ε.  Ένωση Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης.
Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας 
E.T.A.T. Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων 

Ι
ΙΚΑ Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων
ΕΤΕΑΜ Ενιαίο Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών
ΙΝ.ΚΑ Ινστιτούτο Καταναλωτών

Ο
Ο.Α.Ε.Δ Οργανισµός Απασχόλησης Εργατικού Δυναµικού
Ο.Ν.Ε Οικονοµική Νοµισµατική Ένωση
Ο.Λ.Μ.Ε  Οµοσπονδία Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης
Ο.ΜΕ.Δ Οργανισµός Μεσολάβησης Διαιτησίας.
Ο.Ο.Σ.Α Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης
Ο.Τ.Ο.Ε.  Οµοσπονδία Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων Ελλάδος
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Π
ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ  Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών
Π.Σ.Ο Παγκόσµια Συνδικαλιστική Οργάνωση

Σ
Σ.Ε.Β Σύνδεσµος Επιχειρήσεων - Βιοµηχανιών
Σ.Ε.Ε.Τ. Σύλλογος Εργαζοµένων Εµπορικής Τράπεζας
σ.κ συνδικαλιστικό κίνηµα
Σ.Σ.Ε Συλλογική Σύµβαση Εργασίας
Σ.Τ.Ε.Π. Σπουδές Τραπεζικής Επιµόρφωσης.
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Ερώτηση: Τι γίνεται μετά την παρέλευση του χρόνου δοκιμασίας, που προβλέπει 
η σύμβαση πρόσληψης την οποία υπέγραψα με την Τράπεζα και συνήθως είναι ένας 
χρόνος;

Απάντηση:
 Η Τράπεζα είναι υποχρεωμένη, μετά την παρέλευση του χρόνου δοκιμασίας (ένας 

ημερολογιακός χρόνος) και αφού δεν κατήγγειλε μέχρι και τότε τη σύμβασή σου, 
να σε εντάξει στον Οργανισμό Προσωπικού. Η τυπική ένταξή σου στον Οργανισμό 
Προσωπικού μπορεί να καθυστερήσει χρονικά και αυτό οφείλεται αποκλειστικά 
στην αδιαφορία της Τράπεζας, να προωθήσει στο Δ.Σ. της επιχείρησης τη σχετική 
εισήγηση. Ουσιαστικά όμως μετά την παρέλευση του χρόνου δοκιμασίας η σύμβασή 
σου αυτομάτως μετατρέπεται σε σύμβαση αορίστου χρόνου, όπως όλων των άλλων 
συναδέλφων σου.

Ερώτηση: Μπορώ να απεργήσω όταν δεν έχω κλείσει έναν χρόνο υπηρεσίας στην 
Τράπεζα, δηλαδή δεν έχω ενταχθεί ακόμη στον Οργανισμό Προσωπικού;

Απάντηση: 
Φυσικά μπορείς να απεργήσεις χωρίς κανένα απολύτως πρόβλημα ή συνέπεια. 

Όλοι οι εργαζόμενοι στην Τράπεζα με σύμβαση μισθωτής εργασίας και ανεξάρτητα 
εάν είναι ή όχι μέλη του Συλλόγου μπορούν, και έχουν και την υποχρέωση, να απερ-
γήσουν. Μην ακούς ορισμένους να σου λένε ότι «…κοίταξε να δεις, είναι καλά να 
μην απεργήσεις γιατί είσαι νέος και δεν πρέπει ..»κλπ. Αγνόησε τους. Μην ξεκινάς 
την υπηρεσιακή σου ζωή στην Τράπεζα με απεργοσπασία ενάντια στα δικαιώματά 
σου, τα συμφέροντά σου και στο μέλλον σου και ενάντια στα συμφέροντα όλων των 
εργαζομένων. Συντάξου μαζί τους στην Απεργία.

Ερώτηση: Τι γίνεται όταν βρίσκομαι σε κανονική άδεια και πραγματοποιείται 
απεργιακή κινητοποίηση από το Σύλλογο, την Ο.Τ.Ο.Ε., τα Εργατικά Κέντρα ή τη 
Γ.Σ.Ε.Ε.;

Απάντηση:
Έχεις το δικαίωμα να απεργήσεις μαζί με τους άλλους εργαζόμενους. Πρέπει να 

στείλεις fax στην υπηρεσία ή στο Κατάστημα που ανήκεις και να τους ενημερώνεις 

Μάθετε για τα δικαιώματά σας 
μέσα από τις παρακάτω ερωτήσεις, που συχνά κάνουν πολλοί, 

και όχι μόνον νέοι, συνάδελφοι. 
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ότι κάνεις διακοπή της κανονικής σου άδειας για όσο διάστημα ή μέρες θα διαρκέσει 
η απεργία και ότι θα συνεχίσεις να κάνεις χρήση της κανονικής σου άδειας μετά τη 
λήξη της απεργίας, αν η απεργία είναι μιας - δύο ημερών. Αν η απεργία είναι μεγα-
λύτερης διάρκειας, για τη συνέχιση της αδείας σου είναι απαραίτητη η συνεννόηση 
με την μονάδα που ανήκεις.

Ερώτηση: Τι πρέπει να κάνω αν μου ζητηθεί να εργαστώ πέραν του κανονικού 
ωραρίου;
Απάντηση: 
Κατ΄ αρχήν προσπάθησε να μην εργάζεσαι πέραν του κανονικού ωραρίου. Αν 

αυτό, μερικές φορές, δεν είναι εφικτό πρέπει να ζητήσεις να καταγραφεί ο  επιπλέον 
χρόνος εργασίας ως υπερωριακή απασχόληση σε ειδική κατάσταση που προβλέπε-
ται από την εγκύκλιο Ν.43345/2243/1.11.2002 με θέμα “Σύστημα Διαχείρισης Υπε-
ρωριακής Απασχόλησης”, η οποία είναι αποτέλεσμα της σχετικής νομοθεσίας για τις 
υπερωρίες. Σε ορισμένες μονάδες αυτή η κατάσταση έχει αντικατασταθεί από άλλο 
έντυπο – βιβλίο. Σε κάθε περίπτωση και η κατάσταση και το βιβλίο, όταν καταγρά-
φονται υπερωρίες, πρέπει να θεωρούνται με Α΄ και Β΄ υπογραφή.
Στην ίδια εγκύκλιο στη σελίδα 11, στην τελευταία παράγραφο αναφέρεται επί λέ-

ξει  “...επίσης ο υπεύθυνος κάθε Μονάδας οφείλει να συμπληρώνει κανονικά το ειδι-
κό Βιβλίο Υπερωριών, σύμφωνα με το Νομοθετικό Διάταγμα 515/70 που απαιτεί το 
Υπουργείο Εργασίας και το οποίο θεωρείται, πριν από τη χρησιμοποίησή του, από 
την αρμόδια Επιθεώρηση Εργασίας...” Αν διαπιστώσεις ότι τίποτα από αυτά δεν γί-
νεται να απευθυνθείς στο Σύλλογο και να αναφέρεις το γεγονός.

Ερώτηση: Μπορώ να λείψω για λίγη ώρα ή  λίγες ώρες από την εργασία μου ή 
κάποια φορά να καθυστερήσω στην πρωινή μου προσέλευση;
Απάντηση: 
Μπορείς, με το σχετικό «Σημείωμα Ολιγόωρης Εξόδου». Ζήτησε το σχετικό έντυπο 

από τους αρμόδιους του Καταστήματος ή της Μονάδας που ανήκεις. Για την πρωινή 
σου καθυστέρηση,  αν είναι έκτακτη  το συμπληρώνεις εκ των υστέρων. Αν στο τέλος 
του χρόνου έχεις υπερβεί τα 150 λεπτά απουσίας, τα επί πλέον παρακρατούνται από 
το μισθό σου ή – αν το επιλέξεις – συμψηφίζονται με κανονική άδεια. Τα παραπάνω 
ρυθμίζονται με Υπηρεσιακό Σημείωμα που δημοσιοποιείται κάθε χρόνο.

Ερώτηση: Είμαι υποχρεωμένος να αναφέρω το λόγο για τον οποίο θα απουσιά-
σω είτε με κανονική άδεια είτε με ολιγόωρη άδεια ή θα καθυστερήσω στην πρωινή 
προσέλευση;
Απάντηση:
ΟΧΙ, δεν έχεις καμιά τέτοια υποχρέωση, κι αυτό διότι αν είναι κάποιος λόγος τον 

οποίο δεν μπορείς ή δεν πρέπει να αναφέρεις θα αναγκαστείς να πεις ψέματα. 

Ερώτηση: Είμαι υποχρεωμένος να κάνω διάφορες εξυπηρετήσεις, άσχετες με την 
εργασία μου, για τον Διευθυντή ή για άλλους πιο πάνω ιεραρχικά από μένα;
Απάντηση:
ΌΧΙ. Και μην το κάνεις ούτε για μία φορά, διότι έτσι θα ακολουθήσουν κι άλλες.

Ερώτηση: Με ρωτάει ο Διευθυντής ή κάποιος ιεραρχικά ανώτερος από μένα την 
παραμονή της απεργίας, αν θα απεργήσω ή όχι με τη «δικαιολογία» ότι θέλει να ξέρει 
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για να αντιμετωπίσει δήθεν την κατάσταση κατά τη διάρκεια της απεργίας. Πρέπει 
να του απαντήσω;

Απάντηση: 
ΟΧΙ. Δεν είσαι υποχρεωμένος να δώσεις καμιά απάντηση. Άλλωστε το να σε ρωτάνε 

οι ιεραρχικά ανώτεροί σου για το αν θα απεργήσεις ή όχι, επικαλούμενοι διάφορους 
λόγους, απαγορεύεται ρητά από τον Νόμο 1264/82 για την προστασία των συνδικα-
λιστικών δικαιωμάτων και μάλιστα προβλέπεται και σχετική ποινή αν το κάνουν.

Ερώτηση: Πως αντιμετωπίζω την Ομάδα Περιφρούρησης της απεργίας έξω από 
τη μονάδα ή το Κατάστημα στο οποίο ανήκω; Έχουν το δικαίωμα οι εργαζόμενοι 
συνάδελφοί μου είτε από το Κατάστημά μου είτε από άλλα Καταστήματα ή οι εκπρό-
σωποι του Συλλόγου να κάνουν περιφρούρηση της απεργίας;

Απάντηση:
Δεν έχεις κανένα λόγο να έλθεις σε αντιπαράθεση με την Ομάδα Περιφρούρησης, 

αντιθέτως έχεις λόγους να ενωθείς μαζί τους. Οι εργαζόμενοι και πολύ περισσότερο 
οι εκπρόσωποί τους έχουν το δικαίωμα -αλλά και την υποχρέωση- να περιφρουρούν 
την απεργία, προστατεύοντας τους ίδιους τους συναδέλφους τους, που ενδεχόμενα 
έχουν υποστεί πίεση από απεργοσπαστικούς  μηχανισμούς. 

Ερώτηση: Κάποιοι απεργοσπάστες ισχυρίζονται ότι οι Ομάδες Περιφρούρησης 
τους στερούν το «ιερό δικαίωμα της Εργασίας» που προβλέπεται από το Σύνταγμα.

Απάντηση: 
Όλοι οι απεργοσπάστες διαπράττουν πάντα τρία σοβαρότατα λάθη:
Το πρώτο είναι ότι, με την απεργοσπασία τους αποδυναμώνουν τον αγώνα των 

άλλων εργαζομένων και ενισχύουν έτσι τον εργοδότη.
Το δεύτερο είναι ότι, σε περίπτωση νίκης των εργαζομένων και ικανοποίησης των 

αιτημάτων τους θα καρπωθούν και αυτοί τα ίδια οφέλη, που όχι μόνον δεν αγωνίστη-
καν καθόλου γι’ αυτά αλλά υπονόμευσαν και τον αγώνα των συναδέλφων τους.
Το τρίτο είναι ότι, είναι μονίμως και διαχρονικά αδιάβαστοι. Αυτό που επικαλού-

νται για το «ιερό δικαίωμα της εργασίας» που τους στερεί τάχα μου η Ομάδα Περι-
φρούρησης, το Σύνταγμα, όντως, στο άρθρο 22 παρ. 1 αναφέρει επί λέξη « Η εργασία 
αποτελεί δικαίωμα και προστατεύεται από το κράτος, που μεριμνά για τη δημιουργία 
συνθηκών απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και υλική εξύψωση του 
εργαζόμενου αστικού και αγροτικού πληθυσμού.»
Άρα, το Σύνταγμα αναφέρεται στην φροντίδα και προστασία του κράτους για τους 

ανέργους, που έχουν το δικαίωμα να βρουν μια δουλειά να ζήσουν. Σε αυτό το δι-
καίωμα εργασίας αναφέρεται το Σύνταγμα, του άνεργου και όχι στο δικαίωμα της 
απεργοσπασίας. 

Ερώτηση: Μπορώ ή δικαιούμαι να κάνω διάλειμμα και πόσο όταν εργάζομαι συ-
νεχώς στον υπολογιστή μου;

Απάντηση: 
Όποιος εργάζεται συνεχώς στην οθόνη του υπολογιστή, κάθε δύο ώρες έχει δικαί-

ωμα να κάνει 15λεπτο διάλειμμα. (Προεδρικό Διάταγμα 398/94).

Ερώτηση: Έχει το δικαίωμα η Τράπεζα (μέσω οποιουδήποτε εκπροσώπου της 
π.χ. Διευθυντής, επιθεωρητής, άλλος συνάδελφος κλπ.) να ελέγχει την κίνηση των 
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λογαριασμών μου και να το χρησιμοποιεί αυτό έστω και αν θέλει να με ελέγξει πει-
θαρχικά; 

Απάντηση: 
Κανένας απολύτως δεν έχει τέτοιο δικαίωμα, ούτε οποιοσδήποτε επιθεωρητής. 

Μόνον εισαγγελικός λειτουργός έχει αυτό το δικαίωμα. Υπάρχει ήδη καταδικαστι-
κή απόφαση για Τράπεζα που προέβη σε τέτοια ενέργεια. Επομένως κάθε τέτοια 
ενέργεια από όπου κι αν προέρχεται, είναι παράνομη και καταχρηστική και έχεις το 
δικαίωμα να την καταγγείλεις στο Σύλλογο ή να προσφύγεις δικαστικά.

Ερώτηση: Έχει το δικαίωμα η Τράπεζα, μέσω του μηχανισμού της, να παρακο-
λουθεί την ηλεκτρονική μου αλληλογραφία, επικαλούμενη οποιονδήποτε λόγο;

Απάντηση: 
Όχι. Η Αρχή Προστασίας προσωπικών Δεδομένων, κατόπιν καταγγελίας εργαζό-

μενου (άλλης Τράπεζας) για παρακολούθηση της ηλεκτρονικής του αλληλογραφίας 
αποφάσισε: 

« .. το e-mail είναι απόρρητο. Οι εργοδότες απαγορεύεται να ελέγχουν τα αρχεία 
των υπολογιστών των εργαζομένων. Συγκεκριμένα απαγορεύονται: 

Ο έλεγχος του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του εργαζόμενου. 
Η καταγραφή των ιστοσελίδων που επισκέπτονται οι εργαζόμενοι. 
Η συλλογή και επεξεργασία δεδομένων σχετικά με τις κλήσεις και την ηλεκτρο-
νική επικοινωνία των εργαζομένων..»

Ερώτηση: Έχω το δικαίωμα να πάρω κανονική άδεια (προκαταβολή) του επόμε-
νου χρόνου;

Απάντηση: 
Ναι, κατόπιν συνεννόησης με τον αρμόδιο της μονάδας που ανήκεις. 

Ερώτηση: Τι κάνω στην περίπτωση που μου αρνηθούν τη χορήγηση της προ-
γραμματισμένης μου κανονικής άδειας;

Απάντηση: 
Ο νόμος αναφέρει ότι εφόσον η άδεια έχει προγραμματισθεί ή ζητηθεί με τρόπο 

που να αποδεικνύεται, τουλάχιστον δύο μήνες νωρίτερα από την ημερομηνία χο-
ρήγησής της, ο εργοδότης δεν έχει το δικαίωμα άρνησης της συγκεκριμένης άδειας. 
Συμπλήρωσε το σχετικό έντυπο που υπάρχει σε κάθε μονάδα (Αίτηση χορήγη-

σης κανονικής αδείας) και δώστο στον άμεσο προϊστάμενό σου αφού πάρεις ένα 
φωτοαντίγραφο με την υπογραφή του (ότι δηλαδή το παρέλαβε). Σε κάθε περίπτωση 
που υπάρξει πρόβλημα απευθύνσου στο Σύλλογο. 

Ερώτηση: Τι σημαίνει ότι στο Σύλλογο υπάρχουν παρατάξεις;

Απάντηση: 
Σημαίνει ότι ορισμένοι συνάδελφοι - εργαζόμενοι έχοντας διαφορετική αντίληψη, 

άποψη ή προτάσεις για τον τρόπο διαχείρισης των προβλημάτων των εργαζομένων 
από άλλους, συγκροτούν μία ομάδα - παράταξη και διεκδικούν στις εκλογές του Συλ-
λόγου, που γίνονται κάθε δύο χρόνια, την υπερψήφιση του δικού τους προγράμματος 
από τα μέλη του Συλλόγου. Μία από αυτές τις ομάδες συναδέλφων – παρατάξεις, 
που δραστηριοποιούνται στο Σύλλογο είναι και η Ενιαία Αγωνιστική Συσπείρω-
ση (ΕΑΣ). 

•
•
•
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Ερώτηση: Αν χρειαστεί μπορώ να μηνύσω ή να κάνω αγωγή κατά της Τράπεζας 
για κάποιο ζήτημα;

Απάντηση: 
Ναι, έχεις αυτό το δικαίωμα. Σε κάθε περίπτωση, όμως, επικοινώνησε με το Σύλλο-

γο και με δικηγόρο της εμπιστοσύνης σου.

Ερώτηση: Πως θα αντέξω οικονομικά σε πολυήμερη απεργία ή σε πολλές ημέρες 
απεργίας κατά τη διάρκεια ενός χρόνου, όταν μάλιστα ο μισθός μου ίσα - ίσα μου 
φτάνει για να επιβιώνω;

Απάντηση: 
Στο Σύλλογο λειτουργεί εδώ και αρκετά χρόνια το ΑΠΕΡΓΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ με 

εισφορές των ίδιων των εργαζομένων - μελών του Συλλόγου. Έτσι κάθε φορά και 
όταν η Τράπεζα παρακρατεί από το μισθό μας ημέρες απεργίας, μέσα σε 2 - 3 ημέρες 
ο Σύλλογος ενεργοποιεί το ΑΠΕΡΓΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ και καλύπτει (ουσιαστικά) σχεδόν 
όλο το ποσό που η Τράπεζα παρακρατεί. Λέμε ουσιαστικά διότι το ποσό που κατα-
βάλλεται από το Σύλλογο ως ενίσχυση ναι μεν υπολείπεται από το παρακρατηθέν 
αλλά καταβάλλεται χωρίς κρατήσεις, οπότε αναπληρώνει το μεγαλύτερο μέρος της 
παρακράτησης. Έτσι κανένας δεν μπορεί, ουσιαστικά, να επικαλεστεί οικονομικούς 
λόγους μη συμμετοχής στις απεργίες του Συλλόγου, της Ο.Τ.Ο.Ε. ή της Γ.Σ.Ε.Ε.

Ερώτηση: Τι κάνω αν παρουσιασθεί έλλειμμα κατά το κλείσιμο του ταμείου;

Απάντηση: 
Κατ’ αρχήν ψυχραιμία. 
Αν όντως υπάρχει έλλειμμα και παρά τις προσπάθειες να εντοπισθεί από πού προ-

έρχεται παραμένει, μην πανικοβάλλεσαι. Είναι και αυτό ένα λάθος όπως τόσα άλλα. 
Ο καθένας κάνει λάθη στο αντικείμενο που απασχολείται. Τα περισσότερα διορθώ-
νονται. Ορισμένα όπως το έλλειμμα - αν δεν βρεθεί - όχι. 
Εφόσον λοιπόν δεν βρεθεί, θα σε καλέσουν να το πληρώσεις και ίσως ορισμένοι 

θα προσπαθήσουν να σε τρομοκρατήσουν, δηλαδή θα σε πιέσουν αφόρητα να το 
πληρώσεις. Σε κάθε περίπτωση, εφόσον δεν υπάρχει δόλος ή βαριά αμέλεια στη δη-
μιουργία του ελλείμματος και αυτό προέρχεται από τον συνήθη ρυθμό εργασίας, που 
συνήθως είναι εντατικός και αφόρητος λόγω της έλλειψης προσωπικού και επαρκούς 
εκπαίδευσης, ν’ αρνηθείς την πληρωμή του, και προφορικά αλλά και γραπτά αν κλη-
θείς  γι’ αυτό. 
Το επίδομα που παίρνεις ως teller δεν είναι για να καλύπτεις τα ελλείμματα, αλλά 

για την ιδιαιτερότητα της συγκεκριμένης εργασίας. Η επιμονή ορισμένων να κατα-
βάλλονται τα ελλείμματα από τους tellers οδηγεί στο συμπέρασμα - σύμφωνα με τη 
δική τους λογική πάντα - ότι οι tellers θα έπρεπε να παρακρατούν και τα πλεονάσμα-
τα. Και τα δύο δεν είναι σωστά. 
Ο Σύλλογος εδώ και αρκετά χρόνια συμφώνησε με την Τράπεζα στη δημιουργία 

σχετικής Επιτροπής (η οποία συστάθηκε με πράξη Διοίκησης) για να μελετήσει και 
να καταλήξει σε αποφάσεις για τα ταμειακά ελλείμματα. Άλλωστε και στην νέα επι-
χειρησιακή σύμβαση (2007), προβλέπεται κάτι ανάλογο. Μέχρι, λοιπόν, να καταλή-
ξει η Επιτροπή σε αποδεκτή και από τα δύο μέρη (Σύλλογος – Τράπεζα) συμφωνία, 
προτείνουμε όταν κληθείς να απαντήσεις για το έλλειμμα, είτε προφορικά είτε γρα-
πτά να καταθέσεις το παρακάτω κείμενο το οποίο διαμόρφωσε ο Σύλλογος με τη 
συμβολή νομικών:



“Κύριε Διευθυντά, σε απάντηση της προφορικής /γραπτής ερώτησής 
σας εάν προτίθεμαι να πληρώσω το από ....................ταμειακό έλλειμμα 
εκ................... ευρώ, σας ενημερώνω ότι, δεν προτίθεμαι να καταβάλλω 
κανένα χρηματικό ποσό για το έλλειμμα, ούτε δέχομαι καμιά παρακρά-
τηση από τον μισθό μου, διότι υπάρχει συμφωνία Τράπεζας - Συλλόγου να 
μην καταβάλλονται τα ελλείμματα μέχρι η Επιτροπή Τράπεζας - Συλλόγου, 
που συστάθηκε με πράξη Διοίκησης, μελετήσει και καταλήξει σε αποφά-
σεις για τα ταμειακά ελλείμματα.”

Ο εκάστοτε  Διευθύνων Σύμβουλος της Τράπεζας αν πάρει μια λάθος απόφαση, 
αυτή μπορεί να “στοιχίσει” στην Τράπεζα εκατομμύρια ευρώ, αλλά δεν θα κληθεί να 
πληρώσει τίποτα. Το ίδιο κατ΄ αντιστοιχία και ο Διευθυντής ή ο προϊστάμενος μιας 
Διεύθυνσης ή ενός Καταστήματος. Για ποιο λόγο εσύ θα πρέπει να πληρώσεις για 
ένα σύνηθες λάθος το οποίο εν πολλοίς οφείλεται και στους λόγους που ήδη αναφέ-
ραμε;

Στείλε μας τις δικές σου ερωτήσεις γενικότερου ενδιαφέροντος και θα τις 
συμπεριλάβουμε στις παραπάνω, μαζί φυσικά με τις απαντήσεις.

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ

ΓΚΑΒΑΛΙΖΟΥΔΗ ΦΙΛΙΩ (Δ/νση Πληροφορικής - Σύλλογος), ΔΕΛΚΟΣ ΝΙΚΟΣ (Σύλλογος), 
ΖΑΧΟΥ  ΜΑΡΙΑ (Κατ/µα Αθηνάς), ΘΕΟΔΟΣΗ ΑΥΓΗ (Κατ/µα Πατησίων), 

ΚΟΥΒΕΛΑ ΦΩΤΕΙΝΗ (ΟΤΟΕ), ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΑΦΡΟΔΙΤΗ (Κατ/µα Πατησίων) 
ΣΚΡΙΚΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ (Κατ/µα Ερυθρού), ΤΟΖΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ (Κατ/µα περιφ. Οδού Θεσ/κης), 

ΤΣΙΛΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ (Δ/νση Συντ. Θυγ. Εταιριών Οµίλου)


